

**Decizii
ale Comisiei Naționale
a Pieței Financiare**

2

**Statul instituie
monopol asupra
jocurilor de noroc**

3

**Chișinăul generează
aproape două treimi
din PIB-ul Moldovei**

4

ANRE susține că nu va admite majorarea nejustificată a tarifelor la energia electrică

Agencia Națională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) nu va admite majorarea nejustificată a tarifelor la serviciile de distribuție și de furnizare a energiei electrice, solicitată de întreprinderile companiei "Gas Natural Fenosa".

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la site-ul ANRE, astfel a reacționat instituția la informația apărută în presă precum că, începând cu noul an, tarifele s-ar putea majora cu 14-60%.

"Dispozițiile Legii cu privire la energia electrică obligă ANRE să publice pe pagina sa web oficială cererile titularilor de licență privind prețurile și tarifele reglementate, precum și calculele privind nivelul acestora, pentru a oferi publicului posibilitatea prezentării recomandărilor cu privire la conținutul lor în 15 zile lucrătoare de la publicarea cererilor respective", se arată în comunicatul ANRE, care menționează că aceasta nu înseamnă aprobarea unanimă a cererilor.

După expirarea celor 15 zile, specialiștii ANRE vor analiza calculele și alte informații necesare conform metodologiilor tarifare în vigoare. Consiliul de Administrație al ANRE va lua o decizie privind prețurile și tarifele reglementate în termen de 180 de zile calendaristice de la data înregistrării cererilor.

ANRE a publicat pe 12 decembrie cererile "RED Union Fenosa" SA și "Gas Natural Fenosa Furnizare Energie" privind majorarea, începând cu 1 ianuarie 2017, a tarifelor la distribuția și livrarea energiei electrice.



Astfel, conform proiectul prezentat spre dezbateri publice, se propune majorarea cu 14% a tarifului la energia electrică pentru populație – de la 1,92 până la 2,19 lei pentru 1 kWh.

După cum a informat anterior INFOTAG, vara, Ministerul Economiei și "Gas Natural Fenosa" au semnat un Aranjament privind recuperarea devierilor tarifare, potrivit căruia recuperarea devierilor tarifare, formate ca urmare a deprecierei monedei naționale, va începe la 1 ianuarie 2017 și va dura patru ani. Suma de-

vierilor, ajustată la rata dobânzii, va constitui aproximativ 1,75 mlrd. lei.

Semnarea Aranjamentului dintre autoritățile Republicii Moldova și "Gas Union Fenosa" a fost salutăată de Secretariatul Comunității Energetice, care este facilitatorul negocierilor. Vicedirectorul Comunității Energetice, Dirk Buschle, a menționat că semnarea acestui document ar fi avut un impact negativ pentru reputația Republicii Moldova ca destinație de investiții și partener de încredere pentru organismele inter-

naționale. Secretariatul Comunității Energetice susține că Aranjamentul este primul pas decisiv pentru a pune capăt unei dispute îndelungate la Centrul Internațional pentru reglementarea diferendelor relative la investiții (ICSID). În luna august 2015, "Gas Natural Fenosa" a inițiat un proces contra Republicii Moldova în ICSID de pe lângă Banca Mondială pe motiv că ANRE nu a inclus în tariful pentru energia electrică devierile financiare.

INFOTAG

**Curs valutar
14.12.2016**

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	20.1251
EUR	1	21.3456
UAH	1	0.7695
RON	1	4.7361
RUB	1	0.3304

CAPITAL Market**ÎN ATENȚIA
SOCIETĂȚILOR
PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

**Spre atenția
cititorilor!**

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee raionale ale „MOLD-PRESA”

Bălți: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hîncești: №161
Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

AVIZ

Redacția ziarului „Capital Market” desfășoară un tender pentru instituțiile ce oferă servicii de tipografie. Cererile pot fi depuse până la 28 decembrie 2016.

**Informații suplimentare
la numărul de telefon:
022 227758.**

**În atenția companiilor – entități
de interes public!**

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, întreprinderea de stat ziarul Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

**Detalii la tel.:
022 221287, 022 229445**

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul
Capital Market în toate oficiile
“Poșta Moldovei” din țară sau
la distribuitorii noștri:

**Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187
Agenția “Ediții Periodice” (022) 233740**

Decizii ale Comisiei Naționale a Pieței Financiare

La 6 decembrie 2016 a avut loc ședința extraordinară a Consiliului de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare.

În vederea asigurării executării Hotărârii Comisiei Naționale a Pieței Financiare „Cu privire la rezultatele controlului complex privind respectarea legislației în domeniul pieței de capital de către Societatea de registru Registru-Garant”, precum și întru asigurarea securității și integrității datelor aferente registrelor deținătorilor de valori mobiliare, ținerea cărora este asigurată de Societatea de registru „Registru-Garant”, Consiliul de administrație a decis să suspende operațiunile la conturile de depozit ale Societății de registru „Registru-Garant” SA, cu excepția operațiunilor de alimentare a conturilor nominalizate, până la examinarea de către Centrul Național Anticorupție, conform competenței, a materialelor aferente rezultatelor controlului complex. Operațiunile de extragere a mijloacelor bănești din conturile nominalizate, de achitare a dividendelor, de preluare sau transmitere a registrelor deținătorilor de valori mobiliare emise de societățile pe acțiuni cu care Societatea de registru „Registru-Garant” SA are încheiate contracte de ținere a registrelor, precum și înregistrarea modificărilor în registrele respective, urmează să fie efectuate doar cu acordul prealabil al Comisiei Naționale a Pieței Financiare, iar solicitările privind eliberarea acordurilor prealabile ale CNPF să fie prezentate în termen de o zi de la data recepționării documentelor aferente înregistrării.

Reieșind din prevederile art. 1 din Legea „Cu privire la asigurări”, având în vedere informațiile deținute de Comisia Națională a Pieței Financiare

în exercitarea atribuțiilor de supraveghere, inclusiv urmare a prezentării informației de către Serviciul de Informații și Securitate al Republicii Moldova privind acționarea în mod concertat a unui grup de acționari ai Societății pe acțiuni „MOLDASIG”, care dețin drepturi aferente unui pachet de acțiuni de 65,03% din acțiunile cu drept de vot ale asiguratorului, dobândite fără avizul prealabil al autorității de supraveghere, Consiliul de administrație a hotărât să suspende exercitarea dreptului de vot, a dreptului de convocare și desfășurare a adunării generale a acționarilor, a dreptului de a introduce chestiuni pe ordinea de zi, de a propune candidați pentru funcția de membru al consiliului societății, al organului executiv și al comisiei de cenzori și a dreptului de a primi dividende de către următorii acționari: „PRO-DROMOS Limited” LTD; „DENTON ENTER-PRISE” LTD, „INTERSNAB” OOO, „KIRKLISTON MANAGEMENT Limited”, „APPOLO CAPITAL INVEST” LTD, „PEKLO MANAGEMENT”, ÎCS „SEMGROUP-SYSTEMS” SRL, „BRISTOL EXPERTS” LP – toate în limitele pachetelor sale de acțiuni din numărul total de acțiuni plasate de „MOLDASIG” SA. Persoanele indicate urmează să înstrăineze pe piața reglementată, în termen de 3 luni din data intrării în vigoare a hotărârii, acțiunile aferente participației calificate deținute, notificând în prealabil asiguratorul și Comisia Națională a Pieței Financiare despre acțiunile întreprinse, iar în cazul neexecutării prevederilor hotărârii, organul executiv al „MOLDASIG” SA va dispune, în termen de 15 zile, anularea acțiunilor respective, emiterea unor noi acțiuni și expunerea acestora spre vânzare conform legislației în vigoare.

Parlamentul a votat în prima lectură proiectul legii bugetului de stat pentru 2017, cu un deficit de 4 mlrd. 155,6 mil. lei

Potrivit documentului, în anul viitor, se estimează că veniturile vor crește, comparativ cu indicatorii prognozați pentru acest an, cu 3 mlrd. 197,6 mil. lei sau cu 10,8% și vor însuma 32 mlrd. 839 mil. 162,2 mii lei.

În același timp, cheltuielile bugetului de stat pentru 2017 sunt estimate la nivel de 36 mlrd. 994 mil. 768,4 mii lei și vor crește cu 3 mlrd. 170,4 mil. lei sau cu 9,4% față de anul 2016. Deficitul de 4 mlrd. 155,6 mil. lei urmează să fie acoperit din contul surselor interne și externe, în special din contul creditelor pentru suport bugetar și pentru finanțarea proiectelor din surse externe, din contul privatizării proprietății de stat, a banilor din vânzarea activelor băncilor aflate în proces de lichidare etc. Din privatizare, anul viitor se estimează că vor fi obținute venituri de 220 mil. lei, iar din vânzarea activelor băncilor aflate în proces de lichidare – 700 mil. lei.

Pentru suport bugetar și pentru implementarea proiectelor finanțate din surse externe, Moldova speră să obțină în 2017 credite în sumă de 7 mlrd. 397,2 mil. lei (echivalentul a 362,6 mil. USD). Pentru realizarea proiectelor finanțate din surse externe urmează să fie obținute 3 mlrd. 992,5 mil. lei (echivalentul a 195,7 mil. USD), iar pentru suport bugetar – 3 mlrd. 404,7 mil. lei (echivalentul a 166,9 mil. USD). Mai exact, pentru suport bugetar, Moldova va primi 30 mil. USD de la Banca Mondială, 50 mil. euro – de la guvernul României, 40 mil. euro de asistență macroeconomică – de la Comisia Europeană, dar și credite de 26,6 mil. USD de la FMI.

În structura veniturilor bugetului de stat prognozate pentru 2017, cea mai mare pondere – 86,1% din suma totală sau 28 mlrd. 268,4 mil. lei, vor reveni taxelor și impozitelor, ceea ce este mai mult decât indicatorul prognozat pen-

tru acest an cu 8,4% sau cu 2 mlrd. 197,4 mil. lei. Cota acestora în PIB urmează să ajungă la 19,8% sau cu 0,2 p.p. mai mult decât în acest an.

În structura cheltuielilor, 44% din suma totală vor fi transferurile de la bugetul de stat la bugetele de asigurări sociale și fondurile de asigurări medicale obligatorii, la bugetele locale, 23,4% – cheltuieli pentru asigurarea funcționării instituțiilor finanțate de la buget, iar 32,6% sunt bani prevăzuți pentru finanțarea programelor sectoriale de dezvoltare. Peste 2,7 mlrd. lei sunt destinate pentru realizarea proiectelor finanțate din surse externe.

Potrivit șefului Ministerului Finanțelor, urmează să fie implementate 73 de proiecte, iar pentru cele de suport a sectorului drumurilor sunt prevăzute 900 mil. lei, pentru programul de dezvoltare a infrastructurii în agricultură – 155,8 mil. lei, pentru construcția locuințelor destinate familiilor social vulnerabile – 120 mil. lei. Pentru întreținerea drumurilor, în anul viitor urmează să fie alocate 1 mlrd. 815 mil. lei. Fondul de subvenționare a producătorilor agricoli este planificat în volum de 900 mil. lei sau cu 200 mil. lei mai mult decât în 2016. Alte 231 de mil. de lei pentru acest fond urmează să fie obținute în cadrul programului Comisiei Europene de suport bugetar ENPARD.

Bugetul Fondului național de dezvoltare regională va fi de 200 mil. lei, a Fondului de eficiență energetică – 100 mil. lei, Fondului de finanțare a investițiilor capitale – 1 mlrd. 798,04 mil. lei, Fondului ecologic național și a fondurilor similare locale – 271,7 mil. lei.

Din suma totală a veniturilor bugetului de stat, granturile vor însuma 9,2% sau 2,1% din PIB.

Octavian Armașu a spus că proiectul bugetului de stat pentru anul viitor a fost elaborat conform prognozei de creștere a PIB-ului pentru anul viitor

de 3% și a inflației medii anuale de 4,4%. Se estimează că leul moldovenesc se va devaloriza cu 2% față de dolarul SUA și cursul mediu anual al acestuia va fi în 2017 de 20,4 lei pentru 1 USD, comparativ cu 20 lei pentru 1 USD în 2016.

Este prognozată și o creștere a volumului comerțului extern, se estimează că exporturile vor crește cu 10%, iar importurile – cu 9%. Salariul mediu lunar este prognozat pentru 2017 la nivel de 5,3 mii de lei și va crește față de acest an, în expresie nominală, cu 7,6%, iar în termeni reali (în funcție de rata inflației) – cu 3,1%. Soldul datoriei externe a Moldovei va ajunge, la sfârșitul anului 2017, conform prognozei, la 39 mlrd. 564,3 mil. lei (echivalentul a 1 mlrd. 893 mil. USD) și va crește în dolari cu 19,7% față de indicatorii prognozați la sfârșitul anului 2016.

Cota datoriei de stat externe în PIB va ajunge la sfârșitul anului viitor la 27,7% și va depăși indicatorii din 2016 cu 3,3 p.p. Datoria publică internă se va reduce, în 2017, cu 268 mil. lei sau cu 1,2% față de 2016 și nu va depăși 21 mlrd. 251,6 mil. lei.

Pentru 2017 este planificată răscumpărarea valorilor mobiliare de stat plasate pe piața primară în sumă de 218 mil. lei, dar și răscumpărarea VMS emise pentru executarea garanțiilor de stat în sumă de 50 mil. lei. Ponderea datoriei publice interne în PIB se estimează că se va reduce de la 16,2%, prognozată la sfârșitul anului 2016, până la 14,9% la sfârșitul anului 2017.

Opoziția a criticat dur proiectul bugetului pentru 2017, afirmând că acesta are la bază, în special, ajutorul extern și nu creează premise pentru creștere economică și îmbunătățirea nivelului de trai al oamenilor. Proiectul legii bugetului de stat pentru 2017 urmează să fie aprobat și în lectura a doua, finală.

InfoMarket

Parlamentul a aprobat în prima lectură proiectul reformei sistemului de pensii

Documentul prevede majorarea vârstei de pensionare către 2026 până la 62 de ani pentru femei și 65 de ani pentru bărbați. Ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Stela Grigoraș, a menționat că documentul reduce inechitățile din sistem, vizază creșterea constantă și consistentă a veniturilor pentru beneficiari și asigură funcționarea unui sistem de pensii sustenabil, inclusiv din punct de vedere financiar.

Grigoraș a spus că reforma are drept scop și prevenirea distrugerii sistemului existent de pensii și să asigure durabilitatea acestuia, garantând un trai decent pentru toți cetățenii. Potrivit ei, reforma va oferi drepturi egale pentru toți cetățenii angajați în câmpul muncii, deputați, membri ai Guvernului, funcționari de stat, aleși locali, judecători, procurori, cu renunțarea la “vechimea specială” în sistemul de stat de asigurări sociale. Astfel, vor fi anulate condițiile speciale de stabilire a pensiilor pentru deputați, funcționari de stat, judecători, procurori, conducători ai autorităților locale.

De asemenea, va fi unificat modul de calculare a pensiilor pentru persoanele fizice proprietari și arendași ai terenurilor agricole și angajații structurilor de forță (Ministerul Apărării, MAI, SIS, CNA). Documentul, de asemenea, propune o nouă formulă de calcul a pensiei pentru limită de vârstă, care să asigure interdependența dintre contribuțiile la asigurările sociale și mărimea pensiei.

Totodată, va fi luată în calcul valorizarea venitului mediului lunar asigurat, realizat după 1 ianuarie 1999. De exemplu, dacă în prezent rata de înlocuire medie pentru pensiile din Moldova constituie doar 26% din salariul mediu, urmare a aplicării noii formule, la un stagiul complet de 33 de ani, rata de înlocuire va constitui 45%, iar aplicat la un salariu mediu de 5050 lei ar însemna o pensie de 2250 lei sau cu aproximativ 90% mai mult decât pensia medie pentru anul 2015. Pensiile vor fi calculate după noua formulă începând cu 1 aprilie 2017, fiind totodată recalculare și pensiile stabilite anterior. Dacă pensia stabilită la data de 1 decembrie este, de exemplu, de 948,93 lei, atunci valorizarea pensiilor va permite majorarea acestora cu aproximativ 600 de lei, până la 1486,53 lei.

Totodată, s-a ales metoda de creștere lentă a vârstei de pensionare, gradual, cu câte șase luni pe an pentru femei și patru luni pe an pentru bărbați și va atinge, în anul 2026, vârstă de 62 ani la femei și, respectiv, 65 de ani la bărbați. În același timp, stagiul de cotizare va fi ajustat corespunzător, pe parcursul a șase ani. Vechimea minimă pentru stabilirea pensiei va fi de 17 ani.

O altă inovație ține de pensionarea înainte de termen, pentru limita de vârstă, care va putea fi cerută cu 3 ani înainte de atingerea vârstei de pensionare. Mărimea maximă a pensiei nu poate depăși 5 salarii medii pe economie. Mărimea minimă a pensiei va fi echivalentă salariului mediu garantat pe țară. Indexarea pensiilor va fi efectuată numai dacă inflația anuală va depăși 2%. Pensiile, care în caz de indexare vor depăși 5 salarii medii pe țară, nu vor fi indexate. Conform datelor statistice, în prezent, aproximativ 570 de mii de pensionari primesc o pensie sub 1300 de lei, în timp ce unele categorii de beneficiari au pensii de până la opt mii lei.

Parlamentul a votat în prima lectură proiectul legii bugetului asigurărilor sociale pentru 2017, cu venituri și cheltuieli în valoare de 16 miliarde 410 milioane 670,2 mii lei

Veniturile totale ale bugetului asigurărilor sociale vor crește, în anul viitor, cu 1 miliard 464 milioane 985,9 mii lei (+ 9,8%), comparativ cu veniturile aprobate în 2016, iar cheltuielile totale vor crește cu 1 miliard 434 milioane 575,4 mii lei (+ 9,6%).

În structura veniturilor, fondurile proprii ale asigurărilor sociale de stat constituie 66,3%, iar transferurile de la bugetul de stat (pentru finanțarea anumitor tipuri de asistență socială și acoperirea deficitului bugetului asigurărilor sociale) – 33,7%. Cheltuielile privind indemnizațiile finanțate din fondurile proprii ale bugetului asigurărilor sociale de stat pentru 2017 vor constitui 75,3% din totalul cheltuielilor, iar cele finanțate din transferuri de la bugetul de stat – 24,7%.

Pentru planificarea bugetului asigurărilor sociale de stat pentru 2017 au fost prevăzute: indexarea pensiilor de asigurări sociale cu 6,8%; introducerea indemnizației de paternitate pentru îngrijirea copilului; majorarea alocației oferită la nașterea fiecărui copil până la 5,3 mii lei, introducerea unei alocații lunare oferite până la vârsta de 3 ani pentru nașterea gemenilor, tripleților etc.

Prognoza indicatorilor generali ai bugetului asigurărilor sociale de stat pentru 2017 a fost făcută în baza actelor legislative și normative în vigoare, a analizei tendințelor și realizărilor din anii precedenți, indicatorilor macroeconomici prognozați de Ministerul Economiei.

InfoMarket

Statul instituie monopol asupra jocurilor de noroc

La mai bine de o lună după scandalul cazinourilor de la sfârșitul lui octombrie, când peste 160 dintre acestea au fost sigilate de poliție, statul a anunțat că va prelua controlul asupra jocurilor de noroc.

Inițiativa legislativă vine de la un grup de deputați. După ce miercuri a trecut prin Guvern, joi proiectul a fost examinat de către Parlament.

Așadar, ce prevede proiectul? Statul va institui monopol la toate tipurile de jocuri de noroc, cu excepția cazinourilor față de care se înăspresc condițiile de practicare a acestui gen de activitate. Pe parcursul anului 2016 au fost efectuate mai multe studii care au constatat că "există riscuri majore de evaziune fiscală, riscuri sociale ce țin de acest domeniu", a declarat în ședința cabinetului de miniștri vicepremierul, ministrul Economiei, Octavian Calmîc.

Potrivit documentului, societatea pe acțiuni „Loteria de Stat a Moldovei”, cu 100% capital de stat, devine singura întreprindere care va putea organiza pariuri, loterii, precum și să dețină aparate de jocuri de noroc. Ministerul Finanțelor va prelua de la Camera de Licențiere atribuțiile de reglementare și supraveghere a domeniului jocurilor de noroc. De asemenea, se preconizează modificarea sistemului de impozitare a tuturor câștigurilor din jocurile de noroc și interzicerea publicității domeniului. Cum va fi modificat sistemul de impozitare, deocamdată nu se știe. Ceea ce este clar e că, în fine, condițiile de practicare a acestei activități vor fi înăsprițe.

Reacția multor experți a fost acidă, pe lângă monopolurile care există în economie, în mare parte gestionate de stat, mai este creat unul. Monopoluri de stat, care, chiar și în opinia oficialităților, sunt gestionate ineficient.

„Această nouă redacție a legii vine să reglementeze foarte dur această activitate (*jocurile de noroc - n.r.*). Conceptul proiectului de lege este că toate jocurile de noroc, cu excepția cazinourilor, vor deveni monopol de stat, iar toate condițiile vor fi extrem de dure pentru absolut toți organizatorii. Capitalul social se va majora de circa 10 ori. Se vor majora taxele pentru întreținerea fiecărei mese. Vor fi condiții foarte dure în ceea ce ține de amplasarea acestor localuri”, a explicat în ședința Comisiei parlamentare economie, buget și finanțe unul dintre autorii proiectului deputatul Serghei Sîrbu.

El a adăugat că va fi majorată vârsta persoanelor care vor fi admise la jocurile de noroc, de la 18 la 21 de ani. „Și evident cu un control electronic online conectat la organele fiscale și la toate organele de control a acestor jocuri”, a mai spus deputatul. Potrivit proiectului de lege, „organizatorii de jocuri de noroc sunt obligați să conecteze programul informațional corespunzător în rețeaua de Internet și să asigure transmiterea prin rețele de comunicații a datelor menționate din registrele jocurilor de noroc, în sistemul electronic de monitorizare de stat a jocurilor de noroc în modul prevăzut de organul împuternicit”.



Se preconizează crearea unei bănci de date a sistemului electronic de monitorizare de stat cu privire la operațiunile și tranzacțiile efectuate de către organizatorii de jocuri de noroc și jucători prin automatizarea proceselor de colectare, procesare și stocare a informațiilor privind jocurile de noroc.

Organizator al jocurilor de noroc poate fi doar o persoană juridică rezidentă a Republicii Moldova. Mărimea capitalului statutar al societății comerciale este de 5 milioane de lei, potrivit proiectului de lege. Organizatorul jocurilor de noroc ar trebui să aibă o experiență de cel puțin 5 ani în domeniu.

Vor fi interzise sălile de jocuri de noroc în instituțiile publice, la stații de transport public, la autogări, în trecerile subterane, precum și în raza a 200 metri de școli și instituții medicale. Vor fi interzise automatele care au fost produse cu cel puțin cinci ani în urmă. Totodată, în sălile de joc trebuie să fie instalate minimum 20 de aparate în municipii și minimum 10 aparate în alte localități. Se va interzice intrarea în sălile de joc și cazinouri pentru persoanele care nu au împlinit vârsta de 21 de ani. De asemenea, se va interzice publicitatea la jocurile de noroc.

„Acest proiect de lege are un caracter social. Dependența de jocurile de noroc acționează negativ nu doar asupra bunăstării cetățenilor, care cheltuiesc sume enorme pe acestea, dar și asupra psihicului, distrugând familii. Copiii uneori nu merg la școală, preferând să-și petreacă timpul la aparatele de joc. Mai mult chiar, instituirea monopolului statului pe piața jocurilor de noroc va reduce brusc cazurile de evaziune fiscală și de escrocherie”, a spus deputatul democrat Serghei Sîrbu.

„În prezent, există o mare evaziune fiscală în domeniul jocurilor de noroc. Statul obține venituri doar din eliberarea licențelor, nimic mai mult”, a explicat Octavian Armașu, ministrul Finanțelor.

Potrivit raportului de activitate al Camerei de Licențiere, la sfârșitul anului trecut în țară activau 268 de săli cu jocuri de noroc, cu aproape 40 mai multe decât în 2013. În cadrul acestora funcționează oficial 3039 de mașini.

CAZINOURILE SIGILATE

La sfârșitul lunii octombrie, Camera de Licențiere a dispus suspendarea licențelor a 65 de agenți economici pentru activitățile de jocuri de noroc, miză, cazino și aparate de joc. Acțiunile de suspendare au fost cauzate de multiple încălcări constatate în cadrul actului de control efectuat de Inspectia Financiară din subordinea Ministerului Finanțelor și a investigațiilor efectuate de Procuratura

Anticorupție în comun cu Centrul Național Anticorupție.

Polițiștii au sigilat aproape 160 de localuri din cele 327 existente. Iar cele rămase nu funcționau. Licențele de activitate le-au fost suspendate pentru că au fost eliberate sau prelungite cu grave abateri de la lege. Patronii celor mai multe localuri de jocuri de noroc nu s-au conformat deciziei de suspendare a activității și a fost nevoie de intervenția poliției. În aceste ilegalități au fost implicați și responsabili de la Camera de Licențiere. Cinci funcționari, inclusiv adjunctul directorului, Eduard Hadei, au reținuți. Ministerul Economiei s-a autosesizat și a suspendat conducerea Camerei de Licențiere, dar și a sistat eliberarea licențelor pentru jocurile de noroc, până la încheierea procesului penal.

Potrivit Asociației Patronatelor Businessului distractiv, moldovenii cheltuiesc anual 350 de milioane de lei la jocurile de noroc și casele de pariuri. Reprezentanții Asociației mai spun că licențele unor firme care organizează jocuri de noroc expiră peste un an. Cum se va proceda cu ele, dacă legea va intra în vigoare peste o lună/două? Cum rămâne cu datoriile la impozitare?

O COMPANIE DE STAT ȘI PE PIAȚA MEDICAMENTELOR

O companie de stat MoldFarm care să opereze pe piața medicamentelor urmează să fie înființată în următoarele două luni.

După criza medicamentelor înregistrată în Republica Moldova în toamna anului 2014 – iarna 2015, „s-a constatat că există necesitatea stringentă să fie luate măsuri eficiente” care să asigure „fluxul continuu de medicamente și dispozitive medicale la un preț rezonabil pentru instituțiile medico-sanitare publice”, menționează Ministerul Sănătății. În timpul crizei, unii agenți economici privați, desemnați în calitate de câștigători ai procedurilor de achiziții publice, au refuzat să-și îndeplinească obligațiile stipulate în contractele încheiate cu instituțiile medicale și nu au livrat produsele contractate.

Totodată, în cadrul licitațiilor de achiziții publice, unii operatori economici „prezentau oferte de bunuri cu prețuri semnificativ majorate față de cele oferite de producători”.

Noua instituție va fi o societate pe acțiuni cu o cotă integrală de stat care va achiziționa medicamente, produse parafarmaceutice și dispozitive la preț de producător. Calitatea de fondator o va avea Ministerul Sănătății. MoldFarm va avea dreptul să achiziționeze, importe, păstreze, depoziteze și să comercializeze medicamente în Republicii Moldova.

Vlad BERCU

Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Aviz CNPF

Întru asigurarea respectării prevederilor art.6 din Legea nr.192-XIV din 12.11.1998 „Privind Comisia Națională a Pieței Financiare”, Comisia Națională a Pieței Financiare comunică rechizitele bancare pe care urmează să fie transferate taxele și plățile regulatorii de funcționare:

Cod fiscal 1007601001293; BC "Victoriabank" SA Filiala nr.11; Codul băncii VICBMD2X883; Cont bancar IBAN MD24VI000002251311138MDL

Parlamentul a recomandat inițierea negocierilor privind revizuirea condițiilor de concesionare a aeroportului

Parlamentul a recomandat Guvernului să inițieze negocierile privind revizuirea condițiilor de concesionare a aeroportului Chișinău și a terenului aferent. Potrivit reporterului agenției INFOTAG de la Parlament, despre aceasta se menționează în concluziile aprobate de Legislativ privind rezultatele activității Comisiei parlamentare de anchetă.

Potrivit raportului prezentat de deputatul Anatolie Zagorodnii, la luarea hotărârii de concesionare au fost admise anumite încălcări, însă nu există motive pentru a rezilia contractul de concesiune cu compania „Avia-Invest”. El a subliniat că, potrivit contractului, în cazul rezilierii, Guvernul trebuie să întoarcă 46 mil. de euro pe care compania i-a investit până acum în modernizarea aeroportului.

„Comisia de anchetă a stabilit că infrastructura aeroportului era menținută cu dificultate din propriile mijloace financiare și nicidecum nu putea fi modernizată, fapt ce pune în pericol pasagerii. Cu toate acestea, procedurile de dare în concesionare nu corespund pe deplin normelor legii, având în vedere procedura de desfășurare a concursului închis. În același timp, concursul închis a fost necesar, ținând cont de importanța strategică a aeroportului”, se arată în raport.

Potrivit lui Zagorodnii, cadrul normativ privind stabilirea tarifelor, taxelor aeroportuare și a altor tarife este unul insuficient. În același timp, introducerea taxei speciale de modernizare a aeroportului a fost justificată, deoarece aceasta este prevăzută și de Organizația Internațională a Aviației Civile.

Comisia recomandă Guvernului să instituie un control aspru asupra Comisiei de monitorizare a aplicării prevederilor contractului de concesionare, precum și să examineze posibilitatea de a schimba unele condiții, inclusiv în vederea revizuirii capitalului social al companiei concesionare. Se mai recomandă și aducerea clauzelor contractului de concesiune în conformitate cu legislația.

Procuraturii Generale și Centrului Național Anticorupție li se recomandă să examineze și să dea o apreciere juridică privind responsabilitatea colaboratorilor autorităților publice centrale care au participat la concesionarea aeroportului și, după caz, să aplice sancțiuni pentru încălcările depistate.

Raportul comisiei a fost întocmit de cinci membri ai comisiei. Ei toți reprezintă coaliția de guvernare. Majoritatea parlamentară nu a fost de acord să audieze raportul alternativ, pregătit de patru deputați din opoziție – socialiștii Oleg Lipschii și Vasile Bolea și liberal-democrații Anghel Agachi și Iurie Țap. Ei și-au prezentat raportul în presă săptămâna trecută.

Potrivit raportului de alternativă, contractul de concesionare trebuie renegotiat. Regulamentul și componența nominală a comisiei de monitorizare a concesionării urmează a fi reexaminat în vederea definirii clare și coerente a obiectivelor comisiei.

În raport se menționează că „aeroportul este o întreprindere profitabilă și strategică și a fost dată în concesiune fără să existe un studiu de fezabilitate”. Mai exact, inițial s-a luat decizia de a-l da în concesiune, iar apoi s-a făcut studiul.

În opinia autorilor, „studiul parcă nu a fost făcut pentru organele statului, ci pentru concesionar, fiind stipulate beneficiile pe care acesta urmează să le aibă”. Comisia a constatat și lipsa de transparență în procesul de selectare a concesionarului și neconformitatea clauzelor contractului de concesiune.

INFOTAG

CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

INDICE DE ABONAMENT:

Moldpresa: 67770
Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: CAPITAL MARKET Î.S.

Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:
Președinte: Nina DOSCA,
Elena VASILACHE, Mihai DORUC,
Zoia TULBURE, Nadejda FILIP.

REDACTOR-ȘEF:
Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445

REDACTOR-ȘEF ADJUNCT:
Lilia ALCAZĂ
Tel.: /373 22/ 220-513

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor

anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03

ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00002249111050MDL
BC "Victoriabank", SA, fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în «Capital Market» reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia «Edit Tipar Grup» SRL

Chișinăul generează aproape două treimi din PIB-ul Moldovei

Economia Republicii Moldova este fragilă și trece printr-o tranziție interminabilă de la obținerea independenței, iar diferențele de concentrare a activităților economice poate fi observată pe regiuni. Astfel, cea mai mare parte a businessului este concentrată în centrul țării.

“Pe lângă distribuția neuniformă a sectoarelor în profilul regional, discrepanțele economice regionale se confirmă și la nivel de PIB în profilul teritorial, respectiv în termeni absoluți și relativi calculat de Biroul Național de Statistică (BNS) pe fiecare unitate teritorială administrativă și, în cele din urmă, în profilul regional. Respectiv, în mun. Chișinău sunt concentrate aproximativ 56% din PIB, în mun. Bălți, care este parte și a regiunii de dezvoltare (RD) Nord, – peste 7%, iar UTA Găgăuzia i se atribuie nu mai mult de 3%. De fapt, o concentrare geografică a economiei demonstrează că ponderea unei regiuni în profilul teritorial ar corespunde cu ponderea acesteia per ansamblu în economia națională”, a declarat Iurie Gotișan la prezentarea studiului “Disparități economice regionale”.

De regulă, sectorul serviciilor, investițiilor, transporturilor și construcțiilor luate la un loc, înregistrează cel mai înalt nivel atunci când este calculată valoarea adăugată brută (VAB), inclusiv la nivel regional, dar și ponderea acestora în PIB. Astfel, per ansamblu pe economie, potrivit datelor statistice, contribuția ramurilor menționate la valoarea adăugată brută totală este de 55%. Ponderea cea mai mare la valoarea acestui indicator este pe seama regiunii de dezvoltare mun. Chișinău după cum e și firesc, care contribuie cu peste 75% la valoarea adăugată brută din totalul ramurilor contabilizate, urmată de RD Nord, RD Centru, RD Sud și RD Găgăuzia.

CHIȘINĂUL DEȚINE ÎNTĂIETATEA ȘI LA INVESTIȚII

În mare parte, analiza activității investiționale la nivel regional poate fi extrasă prin prisma provenienței acestora – din bugetul de stat (BS), bugetul unităților teritorial-administrative (BAPL) și celor private, adică de la donatorii externi în domeniu. Spre exemplu, nivelul investițiilor pentru RD mun. Chișinău este net superior comparativ cu celelalte regiuni de dezvoltare, or ponderea acestora pentru regiunea în cauză per total investiții este de puțin peste 60%. Totuși, în ultimii ani RD Nord și Centru au înregistrat niveluri înalte de atragere a investițiilor, inclusiv acestea fiind în mare parte direcționate către Parcurile Industriale și Zonele Economice Libere.

Totuși, investițiile în active materiale pe termen lung, finanțate din BS au o repartizare geografică extrem de neuniformă și nu manifestă nici o tendință de convergență. Ba din contra, activitatea investițională în termeni absoluți la nivel național demonstrează mari diferențe, în mare parte din cauza creșterii semnificative a ponderii municipiului Chișinău, care a crescut continuu până la 61% în 2015. Dacă analizăm media pe 2012-2015 a ponderii investițiilor din BS, pe lângă Chișinău mai sunt și: Ungheni (8,9%), Hâncești (7,28%), municipiul Bălți (6,4%), Orhei (6,6%), UTA Găgăuzia (4,9%), Cimișlia (4,5%) și Strășeni (4,63%). Astfel, doar aceste șase unități teritorial-administrative au primit împreună aproximativ 40% din totalul investițiilor din BS.

Similar investițiilor, sectorul industrial are o concentrație geogra-



fică mare. Respectiv, concentrația geografică a producției fabricate, inclusiv a VAB, este pe seama RD mun. Chișinău, urmată de RD Nord și RD Centru. La o mare diferență pe acest indicator se află RD Sud și RD Găgăuzia. Astfel, ponderea municipiului Chișinău în producția manufacturată este de 53%, având o pondere de „doar” puțin peste 14% din Produsul Regional Brut (PRB) în 2014. La fel e și cazul municipiului Bălți care deține o pondere sectorială de cca 10% și aproape de 7% din PRB în 2014. În mare parte, printre raioanele care dețin o pondere de peste 2% în valoarea producției fabricate pentru 2014 se evidențiază: Ungheni (4,3%), Drochia (3,2%), UTA Găgăuzia (2,9%), Anenii Noi (2,5%) Soroca (2,2%) și Drochia (2,1%), fiind, de fapt, principalele poluri de creștere a sectorului.

“Totuși, fiecare regiune de dezvoltare este specializată din punct de vedere industrial pe domenii mai mult sau mai puțin distincte. Spre exemplu, majoritatea întreprinderilor industriale din RD Centru se specializează în industria prelucrătoare, iar principalele ramuri de specializare industrială ar ține de industria agroalimentară (faină, mezeluri, carne, produse de panificație, sucuri de legume și fructe etc.). Respectiv, potențialul industrial al acestora este concentrat în raioanele Anenii Noi, Orhei, Hâncești, Telenești și Ungheni. Pe lângă aceasta ar mai fi și industria ușoară (textile, tricotaș, confecții, pielărie și încălțăminte) care este dezvoltată în raioanele Ungheni, Telenești, Orhei, Ialoveni și Călărași. Totodată, sectorul industrial al RD Centru dispune de potențial care, însă, nu este valorificat, raionul Ungheni fiind cel mai dezvoltat centru industrial din regiune, iar cel mai slab dezvoltat este raionul Dubăsari”, a precizat Gotișan.

RD Nord prezintă în mare parte un tablou similar ca și pentru RD Centru. Marea majoritate a întreprinderilor industriale din nordul țării sunt antrenate în industria prelucrătoare (cca 90%), tot aici muncesc și cel mai mare număr de salariați (75%). Totuși, în RD Nord ar fi prezente aproape toate sectoarele industriale, cele mai productive fiind industria alimentară și a băuturilor, industria ușoară, industria constructoare de mașini, industria electronică, fabricarea materialelor de construcție etc. Peste 30% din potențialul industrial al regiunii este concentrat în mun. Bălți, acesta contribuind cu cca 50% la producția fabricată în regiune. Un aport semnificativ la fabricarea producției industriale îl au raioanele Drochia (16%), Soroca (12%), Edineț (8%) și Florești (6%).

În sectorul industrial din RD Sud sunt concentrate doar 10% din întreprinderile industriale a Moldovei. Acestea, la rândul lor, produc aproximativ 4% din valoarea producției industriale fabricate în țară (datele anului 2014). Intensitatea industrială măsurată în volumul producției fabricate de o întreprindere pe an demon-

strează încă o dată că RD Sud este cea mai slab industrializată regiune din țară. În interiorul regiunii, Taraclia, Cantemir și Cahul ar fi cele mai industrializate raioane. Sectorul industrial al regiunii este specializat, în mare parte, în producerea vinurilor naturale (25% din total pe țară), a divinului (27%), fabricarea produselor de morărit și panificație, conservarea legumelor și fructelor, industria textilă, prelucrarea laptelui și a cărnii. Punctul forte în sectorul industrial al RD Sud, este industria vinicolă, reprezentată de circa 60 fabrici de producere a vinurilor și a producției alcoolice.

AGRICULTURA, CONCENTRATĂ ÎN SUDUL ȚĂRII

Sectorul agricol, spre deosebire de cel industrial, este important pentru economiile tuturor raioanelor. Respectiv, aceleași date statistice arată că indicatorii de productivitate în agricultură sunt mai mult sau mai puțin similari, comparativ cu cei din sectorul industrial. Chiar dacă în ultima perioadă sectorul agrar prezintă tendințe contradictorii de a se îndrepta în aceeași direcție, diferențele regionale în acest sector rămân net inferioare celor din industrie, în mare parte, determinate de condițiile climatice.

Dacă ar fi să analizăm contribuția sectorului agricol pe regiuni separate, inclusiv ponderea acestuia în PIB, atunci putem conchide că cea mai mare diferență este de 10%, adică dintre RD Sud (35%) și RD Nord (25%). Totuși, contribuția RD mun. Chișinău la PIB este de doar 0,5%. Dacă ar fi să analizăm la general ponderea per total a culturilor, atunci RD Centru ar fi prima cu cea mai mare pondere în suprafață a culturilor permanente – 40%, urmată de RD Sud (27%), RD Nord (24%), UTA Găgăuzia (6%) și RD mun. Chișinău (3%). Principalele produse agricole sunt legumele, cerealele, strugurii, culturile tehnice și pomicole. Iar în linii mari, agricultura rămâne a fi principalul sector al ocupării forței de muncă – peste 30% din populația economic activă fiecărei regiuni.

“Spre exemplu, pe regiuni distincte, agricultura pentru RD Sud este ramura economiei cu cea mai mare pondere în volumul producției fabricate și livrate și cu cel mai mare grad de ocupare a forței de muncă (circa 40%). Ponderea mare a terenurilor agricole (63% față de 57% media pe țară), precum și solul fertil cu o bonitate medie de 64 grade, sunt principalele avantaje ale regiunii pentru o dezvoltare agricolă eficientă. Mai mult, pe teritoriul RD Sud sunt aproximativ 57% din toate plantațiile de viță de vie din țară. RD Nord, care are o contribuție de 25% per total sector în PIB-ul țării, în structura de producție a ramurii agricole, sectorul producției vegetale este predominant și deține 70%, iar 30% reprezentând sectorul producției zootehnice”, a conchis Iurie Gotișan.

Victor URSU

În Monitorul Oficial a fost publicată noua versiune a legii privind reglementarea valutară

Noua versiune a legii prevede liberalizarea unor operațiuni valutare și schimbarea regulilor de activitate pentru unitățile de schimb valutar.

Agenția InfoMarket a scris anterior că modificările prevăd liberalizarea treptată a unor operațiuni valutare capitale, pentru care era nevoie de acordul BNM. Este vorba despre operațiuni cu instrumente financiare străine, efectuate de băncile licențiate și instituțiile ale căror activitate este reglementată și supravegheată de Comisia Națională a Pieței Financiare, eliberarea de către bănci a creditelor financiare nerezidenților, importul/exportul de către băncile nerezidente a valutei în numerar, importul/exportul de către bănci (rezidente și nerezidente) a monedei naționale în numerar în sumă care nu depășește 100 de mii de lei, o serie de operațiuni valutare ale rezidenților în sumă de până la 10 mii de euro.

De asemenea, amendamentele la lege prevăd aplicarea regimului de notificare a Băncii Naționale privind creditele/împrumuturile primite de la nerezidenți în cadrul operațiunilor ce țin de investiții directe, dar și eliminarea notificării pentru creditele/împrumuturile și garanțiile primite de la nerezidenți, a căror valoare nu depășește 50 de mii de euro.

Modificările, de asemenea, limitează folosirea numerarului la efectuarea operațiunilor valutare. De exemplu, a fost exclusă prevederea ce ține de dreptul persoanelor juridice rezidente de a primi de la persoanele fizice nerezidente valută în numerar sub formă de credite sau împrumuturi, iar în unele cazuri, suma unei operațiuni de primire de către persoanele juridice rezidente a numerarului în valută de la nerezidenți a fost limitată la 5 mii de euro.

Cele mai importante modificări ce țin de activitatea unităților de schimb valutar prevăd pentru băncile din Moldova obligațiunea de a asigura, la începutul și sfârșitul zilei de muncă, fiecare punct de schimb valutar cu sume de 100 de mii lei. Pentru casele de schimb valutar a fost anulată cerința de a avea la deschidere și închidere suma minimă de 400 mii lei pentru operațiuni cu persoanele fizice. În același timp, a fost păstrată cerința de a avea active circulante constituite din aporturi în numerar în capitalul social, în sumă de 500 mii de lei, pentru fiecare filială. În același timp, a fost majorată taxa de licență pentru unitățile de schimb valutar până la 12 mii de lei și pentru hoteluri – până la 6 mii de lei.

De asemenea, a fost modificată și lista documentelor care trebuie să fie prezentate la BNM pentru licențierea unităților de schimb valutar și hotelurilor. Au fost permise operațiuni valutare cu persoane fizice prin intermediul aparatelor de schimb valutar, iar unităților de schimb valutar le-a fost oferit dreptul de a schimba cursul valutar pe parcursul zilei de muncă. Acestea vor fi, în schimb, obligate să stabilească cursuri de cumpărare și vânzare pentru dolarul SUA, euro, lira sterlină, leul românesc și hrivna ucraineană cu două cifre după virgulă, iar pentru rubla rusească – cu 3 cifre după virgulă. De asemenea, este prevăzută dreptul clientului să ceară anularea operațiunii efectuate în termen de 30 de minute după finalizarea tranzacției.

În Moldova a fost elaborat și propus pentru dezbateri publice proiectul legii despre petrol

În nota informativă anexată la document se arată că legea are drept scop asigurarea bazei juridice pentru prospecțiunea și exploatarea zăcămintelor de hidrocarburi minerale – petrol și gaz natural.

Strategia energetică a țării până în 2030 prevede că în 2017-2018, în Moldova, vor fi organizate lucrări de identificare a rezervelor de petrol și gaz natural și, respectiv, aceste procese trebuie să fie reglementate.

Proiectul de lege are drept scop reglementarea de către stat a operațiunilor cu produse petroliere în Moldova, dar și a relațiilor care vor apărea în urma lucrărilor petroliere pe teritoriul țării.

Proiectul definește modul de transmitere în proprietate a terenurilor pe care vor avea loc lucrări de extragere a petrolului, sistemele de transport și tranzit a petrolului, dar și cerințele generale față de securitatea tehnică și măsurile de protejare a mediului la extragerea petrolului.

În prezent, în Moldova sunt cunoscute două locuri de extragere a zăcămintelor de gaz – în satul Victorovca, raionul Cantemir, și satul Berești, raionul Ungheni, dar și un zăcămintă de petrol în satul Văleni, raionul Cahul. Prospecțiunile geologice privind hidrocarburi nu au fost organizate în Moldova din 1972. Ministerul Mediului admite că în Moldova pot exista și alte zăcămintă de gaz și petrol. Lucrările efectuate în perioada sovietică (anii 1950-60) au avut loc cu folosirea utilajului învechit, iar cea mai mare parte – la adâncimea de până la o mie de metri. Dar există argumente că aceste zăcămintă ar putea fi la adâncimea de până la șapte mii de metri.

InfoMarket.

**Tranzacții cu valori mobiliare ale emitenților din Republica Moldova, pe piața reglementată sau MTF
(Perioada 5-9 decembrie 2016)**

Data tranzacției, ora	codul ISIN	Denumirea emitentului	Preț (lei)	Numărul de acțiuni (unități)	Volumul total al tranzacțiilor (lei)	Tipul tranzacției	Emisia	Pondere VM tranzacționate în total emisie (%)	Valoarea nominală, lei
Piața reglementată									
05.12.16 13:01	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	1030,00	1	1030,00	Vinzare Cumparare	1037634	0,00	200,00
05.12.16 13:01	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	1030,00	5	5150,00	Vinzare Cumparare	1037634	0,00	200,00
05.12.16 13:23	MD14UTIL1007	SA "UTILAJCOM"	8,40	37691	316604,40	Oferta publica pe piata secundara	603785	6,24	5,00
07.12.16 13:01	MD14VITE1005	SA"ORHEI - VIT"	17,00	1288	21896,00	Vinzare Cumparare	2016069	0,06	15,00
07.12.16 13:01	MD14VITE1005	SA"ORHEI - VIT"	17,00	2140	36380,00	Vinzare Cumparare	2016069	0,11	15,00
08.12.16 10:33	MD14SPTC1003	SA "SPERANTA-TC"	2,00	136	272,00	Oferta publica pe piata secundara	222920	0,06	1,00
08.12.16 10:33	MD14SPTC1003	SA "SPERANTA-TC"	2,00	6700	13400,00	Oferta publica pe piata secundara	222920	3,01	1,00
08.12.16 10:33	MD14SPTC1003	SA "SPERANTA-TC"	2,00	4364	8728,00	Oferta publica pe piata secundara	222920	1,96	1,00
Total				52325	403460,40				
Sistemul multilateral de tranzacționare (MTF)									
05.12.16 13:01	MD14DANA1005	SA "DANA"	18,00	4250	76500,00	Vinzare Cumparare	165179	2,57	25,00
07.12.16 13:01	MD14DANA1005	SA "DANA"	18,00	4090	73620,00	Vinzare Cumparare	165179	2,48	25,00
07.12.16 13:01	MD14FLON1004	SA "FLORENI"	1,35	9344	12614,40	Vinzare Cumparare	2898777	0,32	10,00
Total				17684	162734,40				

**Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF
pentru perioada 05.12.2016-09.12.2016
Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare**

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„UNIC” S.A., CHIȘINĂU	MD14UNIC1004	115	7	98	94080,00	0,12
2	„ICAM” S.A., CHIȘINĂU	MD14CIMA1009	5	1	11 735	154902,00	0,37
3	„SEVMET” S.A., CIMIȘLIA	MD14SEME1001	10	5	342	9599,94	0,13
	Total			13	12175	258581,94	

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„INTRA GROUP” S.A., CHIȘINĂU	MD14INGR1005	1	1	448	448,00	0,00
2	„MOLDSISTEMAUTOMATICA” S.A., CHIȘINĂU	MD14SIST1004	10	1	9	90,00	0,09
3	„BĂLȚMETREUT” S.A., BĂLȚI	MD14BELR1006	10	3	435	4350,00	0,47
4	„DAAC HERMES GRUP” S.A., CHIȘINĂU	MD14MARS1000	1	3	2816	2816,00	0,00
5	„INLAC” S.A., CUPCINI	MD14NLAC1003	5	1	668	3340,00	0,02
	Total			9	4376	11044,00	

Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sunt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„HELLAS GROUPS” S.A., CHIȘINĂU	MD14HELL1006	990	1	101	9990,00	55,80
2	„UNIVESRCOM” S.A., CHIȘINĂU	MD14SCOM1001	10	1	843	8430,00	0,18
	Total			2	944	108420,00	

Tipul tranzacției: Retragera obligatorie în condițiile art. 30 din Legea privind piața de capital

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„TRANDAFIR ROZ” S.A., CHIȘINĂU	MD14RROZ1000	1	1	2514	25140,00	1,26
	Total			1	2514	25140,00	

Poziții deschise pe piața reglementată și MTF la data de 14.12.2016

Cod ISIN	Denumirea emitentului	Cereri pentru cumpărare, un.	Prețul pentru unitate, lei	Oferte pentru vânzare, un.
Piața reglementată				
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1064,02	36605,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1054,71	389760,00
MD14MOSI100	SA "MOLDASIG"	0,00	568,48	61200,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1035,00	599,00
MD14MAGI100	SA "MAGISTRALA"	0,00	10,81	43689,00
MD14ASPA100	SA "ASPA"	0,00	41,71	97498,00
MD14AING100	C.A. "ALLIANCE INSURACE GROUP" S.A	0,00	4,95	232485,00
MD14BARZ100	S.A. "BARZA ALBA"	0,00	242,00	1367120,00
MD14PETC100	S.A "COMERT-PETROL"	0,00	0,22	77596,00
MD14SALU100	SA "Usina de Masini de Salubritate din Falesti"	0,00	0,50	14528748,00
MD14RIFA100	SA "RIF-ACVAAPARAT"	0,00	41,00	356896,00
MD14TCTC100	SA "TUTUN-CTC"	0,00	64,00	5076982,00
MD14COBI100	S.A. "Combustibil-Solid"	0,00	3,05	436924,00
MD14AQUA10	SA "AQUA PRUT"	0,00	80,00	163962,00
MD14CERA100	SA "CERAMICA_T"	0,00	4,36	555926,00
MD14HISI100	SA "HOTELUL "CHISINAU"	0,00	5,00	290745,00
MD14CARP100	SA "FLOARE - CARPET"	0,00	13,50	3620460,00
MD14PLEX100	SA "COMPLEX"	0,00	0,75	131862,00
MD14CIMS100	SA "CIMS-73"	0,00	1,50	70622,00
MD14GLAS100	IM "GLASS CONTEINER COMPANY" SA	0,00	180,00	158081,00
MD14NISP100	SA "FABRICA DE PRODUSE LACTATE DIN NISPORENI"	0,00	3,80	17598,00
MD14NTEL100	SA "NATUR - TELECOM"	0,00	1,50	56644,00
MD14INLA1007	SA "Fabrica de unt si brinzeturi din Vulcanesti "INLAV"	0,00	0,08	4337,00
MD14AURP100	SA "AUTOSERVICE PIRLITA"	0,00	0,30	3462,00
MD14ANEN100	SA "INTREPRINDEREA DE COLECTARE SI DESFACERE ANENII-	0,00	1,50	1287,00
MD14LIVA1007	S.A.de achizitii si desfacere a productiei agricole "Livada"	0,00	1,80	268,00
MD14FUDF100	SA "FABRICA DE UNT DIN FLORESTI"	0,00	771,00	332,00
MD14AGZA100	SA "AGROMEC - ZABRICENI"	0,00	0,40	29,00
MD14BARS100	SA "BASARABIA-NORD"	0,00	22,00	597,00
MD14AGRD10	S.A. pentru aprovizionare si desfacere "Agroindservice"	0,00	4,50	14,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	30,00	1000,00	0,00
MD14ARGO10	Societati de Asigurari-Reasigurari "MOLDCARGO" S.A	0,00	300000,00	1,00
MD14MICB100	BC "MOLDINDCONBANK" SA	0,00	102,00	1797,00
MD14OTIS100	Compania Internationala de Asigurari "ASITO" SA	0,00	97,00	400,00
Sistemul multilateral de tranzacționare (MTF)				
MD14VING100	SA "CEPROSERVING"	0,00	176,91	347637,00
MD14COML10	SA "INCOMLAC"	0,00	200,00	377,00
MD14DANA100	SA "DANA"	1660,00	18,00	0,00
MD14NELI1003	SA "FABRICA DE CONFECTII "IONEL"	0,00	5,00	375,00
MD14TCTC100	SA "TUTUN-CTC"	0,00	30,00	505,00
MD14TIRE100	SA "TIPOGRAFIA-RECLAMA"	0,00	7,50	800,00
MD14TIRP100	SA IM "TIREX PETROL"	0,00	13,00	5550,00

“BANCA DE ECONOMII” S.A. în lichidare /IDNO-1003600002549/

aduce la cunoștința potențialilor cumpărători despre desfășurarea la Bursa de Valori a Moldovei a licitațiilor “cu strigare”, de vânzare a bunurilor mobile (valori mobiliare) în loturi unice în perioada 12.12.2016-23.12.2016 după cum urmează:

Denumirea emitentului	IDNO	Cantitatea de acțiuni, un.	Prețul unei acțiuni, lei	Suma, lei
SA “Bursa de Valori a Moldovei”	1003600004978	1	401162,00	401162,00
SA “Depozitarul Național de Valori mobiliare Moldovei”	1003600012333	19	11668,00	221692,00
SA “Moldasig”	1002600053315	61200	568,48	34790976,00
SA “Magistrala”	1002602003473	43689	10,81	472278,09
SA “ASPA”	1003606006192	97498	41,71	4066641,58

Bunurile mobile se vând în condiții speciale care sunt prevăzute de actele interne ale emitentului nominalizați și de către legislația RM. Doritorii pot lua cunoștință de bunurile expuse la vânzare și procedura de vânzare a activelor nominalizate, în zilele de lucru orele 10:00 – 16:00, la sediul “BANCA DE ECONOMII” S.A. în lichidare pe adresa: mun. Chișinău, str. Columna 115 (tel. 218-027,218-006), și la consultantul investițional „VALINVEST” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, str. Gh. Iablocikin 5/1 (tel: 097543503,079778164).

“Banca de Economii” S.A. în proces de lichidare

va organiza pe data de 26 decembrie 2016, la adresa: mun. Chișinău, str. Columna 115, sala de ședințe, licitațiile „cu strigare”, privind comercializarea cotei părți deținută de Bancă în capitalul social al următoarelor unități economice:

№ lot.	Denumirea	Mărimea cotei părți, (%)	Prețul inițial, lei	Ora
1	Cota parte deținută de Banca de Economii S.A. în proces de lichidare în capitalul social „Biroul de credit” SRL	8.93	2,708,963.00	11:30
2	Cota parte deținută de Banca de Economii S.A. în proces de lichidare în capitalul social S. I. G. „Garantinvest” SRL	9.92	702,867.00	12:00

Pentru a participa la licitație participanții sunt obligați:

- Să achite acontul în mărime de 10% din valoarea de expunere a lotului pentru care se va solicita participarea la licitație și 50 lei taxa de participare la următoarele conturi: c/f: 1003600002549, IBAN: MD44BE002805600498000011 – acont pentru participare la licitarea lotului, BIC (codul Băncii): BECOMD2X.
IBAN: MD27BE002805700498000021 – taxa de participare la licitație, BIC (codul Băncii): BECOMD2X;
NOTĂ: Este necesar, ca la efectuarea plăților să fie distinct și amplu comunicată informația despre plătitorul de mijloace bănești.
- Să prezinte cu o zi înainte de licitație, la adresa mun. Chișinău, str. Columna 115, anticamera:
 - cererea de participare la licitație (care se întocmește la bancă conform modelului);
 - documentul de plată care confirmă depunerea acontului/aconturilor și taxei de participare la licitație, la conturile sus-îndicate;
 - copiile actelor care certifică identitatea (buletinul de identitate; certificatul de înregistrare și extrasul din Registrul de stat al persoanelor juridice; actul de identitate al reprezentantului);
 - documentele care confirmă împuternicirile reprezentantului de a participa la licitație din numele și pe contul persoanei fizice/juridice, de a licita pentru lotul expus la licitație, de a semna procesele-verbale ale licitației, contractele de vânzare-cumpărare, actele de predare-primire, și anume:
 - procura autentificată notarial;
 - hotărârea organului de decizie a persoanei juridice, autentificată notarial, privind participarea companiei la licitația respectivă, cu indicarea persoanei ce o va reprezenta, datele de identificare și împuternicirile acesteia.
- Potențialul cumpărător a cotei părți în capitalul social “Biroul de Credit” SRL trebuie să corespundă cerințelor stipulate în actele normative care reglementează activitatea birourilor istoriilor de credit, stipulate în Legea nr. 122-XVI din 29.05.2008 privind birourile istoriilor de credit și Cap. II din Regulamentul privind licențierea activității birourilor de credit nr. 7/4 din 20/02/2009.

Informații suplimentare, despre comercializare pot fi obținute la tel.: 022-218-026; 022-218-027 sau pe site-ul Băncii.

SA “Utilajcom”**Comunicat informativ privind tranzacțiile cu acțiunile Societății****I. Informația privind emitentul de valori mobiliare:**

- Denumirea emitentului de valori mobiliare: SA Utilajcom
- Emitentul de valori mobiliare reprezintă: un emitent, ale cărui valori mobiliare sunt admise la tranzacționare pe o piață reglementată,
- IDNO și data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Înregistrării de Stat 1003600042152 din 16/06/1994.
- Sediul emitentului de valori mobiliare, numărul de telefon, fax al emitentului de valori mobiliare Chisinau str. Industriala. 40 tel/fax 022-47-13-21
- Codul ISIN al valorilor mobiliare MD14UTIL1007.

II. Identificarea deținătorului de valori mobiliare:

- Persoane fizice: a) —
- Persoane juridice:
 - Denumirea completă; SA Gest-Capital 1002600055548 (vinzător)
 - Sediul; Chisinau str. Tighina 49/3
 - Numele, prenumele conducătorului. Durimanova N.
- Denumirea completă; SRL Capital Group AG 101400033020 (cumpărător)
- Sediul; Chisinau str. Industriala 40
- Numele, prenumele conducătorului. Bilinkis A.

III. Date despre tranzacție:

- Data tranzacției- 05/12/2016
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute pînă la tranzacție SA Gest-Capital – buc 37000 (6.13%), SRL Capital Group AG – buc 512 981 (84.96%)
- Numărul, cota valorilor mobiliare obținute/instrăinate în cadrul tranzacției SA Gest-Capital – buc 37000 (6.13%), SRL Capital Group AG – 37 691 buc (6.24%)
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute după tranzacție- SA Gest-Capital – buc 0 (0%), SRL Capital Group AG – buc 550 672 (91.20%)
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute după tranzacție în comun cu persoanele ce activează în mod concertat- SA Gest-Capital – buc 0 (0%), SRL Capital Group AG – buc 550 672 (91.20%)

IV. Semnătura persoanei care raportează sau a reprezentantului legal al persoanei care raportează Burlac Veaceslav.

Raport cu privire la rezultatele ofertei de preluare benevolă a acțiunilor “SPERANȚA-TC” S.A.

data: 14.12.2016.

Perioada de derulare a ofertei de preluare:

Perioada de derulare a Ofertei a fost 23.11.2016 – 07.12.2016;

Numărul, data Hotărârii CNPF prin care a fost aprobat prospectul de ofertă de preluare:

Oferta a fost autorizată prin Hotărârea CNPF nr. 55/6 din 11.11.2016;

Datele de identificare a emitentului valorilor mobiliare care au constituit obiectul ofertei de preluare:

Emitentul este SOCIETATEA PE ACȚIUNI FIRMA DE COMERȚ ȘI PRODUCȚIE SPERANȚA-TC, număr de identificare de stat și codul fiscal 1003600111616, cu sediul în Str. Dokucaev V., 13, mun. Chișinău, cod poștal MD 2028, Republica Moldova.

Datele de identificare a ofertanților și a persoanelor care acționează în mod concertat cu ofertanții:

Ofertanți sunt Țihoțcaia Tatiana, Popov Pavel și Cozac Alexandr;

Persoane care acționează în mod concertat cu Ofertanții sunt MAGADOC S.R.L., numărul de identificare de stat și codul fiscal 1004600038806, cu sediul în str. Dokucaev V., nr. 13, mun. Chișinău, cod poștal MD2028, Republica Moldova și Maltabar Tatiana.

Deținerea de valori mobiliare a ofertanților și a persoanelor care acționează în mod concertat cu ofertanții anterior inițierii ofertei de preluare:

Ofertanții împreună cu persoanele care acționează în mod concertat cu ofertanții dețineau 198615 de acțiuni SPERANȚA-TC S.A., ceea ce reprezenta o participație de 89,10 la sută;

Deținerea de valori mobiliare a ofertanților anterior inițierii ofertei de preluare:

Ofertanții dețineau împreună 54480 de acțiuni SPERANȚA-TC S.A., ceea ce reprezenta o participație de 24,44 la sută și care erau repartizate: Țihoțcaia Tatiana deținea 28853 de acțiuni, ceea ce reprezenta o participație de 12,95%, Popov Pavel deținea 4263 de acțiuni, ceea ce reprezenta o participație de 1,91% și Cozac Alexandr deținea 21364 de acțiuni, ceea ce reprezenta o participație de 9,58%, din totalul acțiunilor cu drept de vot emise de Emitent.

Deținerea de valori mobiliare a persoanelor care acționează în mod concertat cu ofertanții anterior inițierii ofertei de preluare:

Persoanele care acționează în mod concertat cu ofertanții dețineau 144135 de acțiuni ale Emitentului, ceea ce reprezenta o participație de 64,66% și care erau repartizate: MAGADOC S.R.L. deținea 115358 de acțiuni, ceea ce reprezenta o participație de 51,75% și Maltabar Tatiana deținea 28777 de acțiuni, ceea ce reprezenta o participație de 12,91%, din totalul acțiunilor cu drept de vot emise de Emitent.

Datele de identificare ale intermediarului ofertei:

Intermediarul Ofertei este S.C. BROKER M-D S.A., număr de identificare de stat și codul fiscal 1008600020564, cu sediul în str. Vasile Alecsandri, 143, mun. Chișinău, cod poștal MD2012, titulară a licenței seria CNPF nr. 000815 eliberată în data de 15.03.2015;

Locul de derulare a ofertei de preluare:

Tranzacțiile în cadrul Ofertei de preluare au fost înregistrate în sistemul pieței reglementate administrat de Bursa de Valori a Moldovei SA;

Numărul și procentul reprezentat de valorile mobiliare ce au făcut obiectul ofertei:

Obiectul Ofertei la constituit 24305 de acțiuni SPERANȚA-TC S.A., cod ISIN MD14SPTC1003, reprezentând 10,90 la sută din totalul acțiunilor de clasa respectivă;

Prețul plătit în cadrul ofertei:

Prețul pe acțiune oferit de către Ofertanți în cadrul Ofertei este de 2 lei;

Numărul și procentul reprezentat de valorile mobiliare depuse în cadrul ofertei:

În cadrul Ofertei au fost depuse 11200 de acțiuni SPERANȚA-TC S.A., reprezentând 5,02 la sută din totalul acțiunilor de clasa respectivă;

Numărul de valori mobiliare cumpărate și suma totală plătită:

În cadrul Ofertei au fost cumpărate 11200 de acțiuni SPERANȚA-TC S.A., pentru care s-a plătit suma de 22400 lei;

Numărul și procentul reprezentat de valorile mobiliare deținute de Ofertanți și persoanele care acționează în mod concertat cu Ofertanții în urma derulării ofertei.

În urma derulării Ofertei, Ofertanții împreună cu persoanele care acționează în mod concertat cu Ofertanții dețin 209815 de acțiuni SPERANȚA-TC S.A., reprezentând o participație de 94,12 la sută din totalul acțiunilor de clasa respectivă, inclusiv: Ofertanții – Țihoțcaia Tatiana deținea 34385 de acțiuni, ceea ce reprezenta o participație de 15,43%; Popov Pavel deținea 9795 de acțiuni, ceea ce reprezenta o participație de 4,39% și Cozac Alexandr deținea 21500 de acțiuni, ceea ce reprezenta o participație de 9,64%, și persoanele care acționează în mod concertat cu Ofertanții – MAGADOC S.R.L. deține 115358 de acțiuni, ceea ce reprezintă o participație de 51,75% și Maltabar Tatiana deține 28777 de acțiuni, ceea ce reprezintă o participație de 12,91%, din totalul acțiunilor cu drept de vot emise de Emitent;

Urmare a Ofertei de preluare deținătorii de acțiuni SPERANȚA-TC S.A. sunt în drept să adreseze Ofertanților cerere de achiziționare obligatorie în termen de cel mult 3 luni de la expirarea duratei ofertei de preluare.

Perioada în care deținătorii de acțiuni SPERANȚA-TC S.A. sunt în drept să adreseze Ofertanților cererea de achiziționare obligatorie este cuprinsă între 08.12.2016 și 08.03.2017.

Prețul la care Ofertanții vor achiziționa obligatoriu acțiunile SPERANȚA-TC S.A. este de 2 lei per acțiune.

Deținătorii de acțiuni SPERANȚA-TC S.A. vor putea depune cererea de achiziționare obligatorie la sediul Emitentului, respectiv la adresa str. Dokucaev V., nr. 13, mun. Chișinău, cod poștal MD2028, Republica Moldova, telefoane de contact: 022 63-67-26 sau 069128313, în perioada 08.12.2016 și 08.03.2017, în zilele de lucru între orele 10.00-16.00.

Ofertanții vor plăti contravaloarea acțiunilor prin virament bancar, la contul prezentat de către vânzător sau în numerar la sediul Emitentului, respectiv la adresa str. Dokucaev V., nr. 13, mun. Chișinău, cod poștal MD2028, Republica Moldova, în termen de max. 2 săptămâni de la data înregistrării cererii acționarului SPERANȚA-TC S.A. de achiziționare obligatorie a valorilor mobiliare.

Ofertanți: Țihoțcaia Tatiana, Popov Pavel, Cozac Alexandr

În atenția acționarilor S.A. „Montec”

S.A. „Montec” anunță că la data de 05 decembrie 2016 pe adresa: mun. Chișinău, str. Maria Drăgan, 21, s-a desfășurat adunarea generală extraordinară a acționarilor, cu prezența acționarilor, cvorumul a constituit – 60,3%.

În cadrul căreia a fost aleasă noua componentă a Consiliului Societății din cinci persoane și personal, Constandoglo Irina, Prijilevschi Sergiu, Gavzer Samir, Romalinschi Iulia, Bareian Samvel. Cenzorul Societății a fost aleasă Hrușciova Emilia.

Organul executiv

“SERVISTRANSEXPRES” S.A.

Prin decizia acționarului S.R.L. “RE-ZOLITTEH”, care deține mai mult de 25% din acțiunile cu drept de vot ale “SERVISTRANSEXPRES” S.A., se convoacă adunarea generală anuală a acționarilor “SERVISTRANSEXPRES” S.A., care va avea loc la data 15.01.2017 pe adresa: mun. Bălți, str. Kiev, 122, cu începere de la ora 11 și 15 min. Adunarea va fi ținută cu prezența acționarilor.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. Darea de seamă privind activitatea societății în perioada anilor 2015-2016.
2. Raportul comisiei de cenzori (cenzorului) privind activitatea în anii 2015-2016.
3. Examinarea bilanțului contabil (situațiilor financiare) pentru anii 2015,2016.
4. Adoptarea hotărârii privind reluarea activității societății.
5. Aprobarea statutului societății în redacție nouă.
6. Examinarea cererii de demisie a conducătorului organului executiv și alegerea conducătorului nou a organului executiv.
7. Aprobarea direcțiilor prioritare de activitate a societății pe anul 2017.
8. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului net pentru anul 2017.
9. Alegerea comisiei de cenzori(cenzorului) societății.
10. Cu privire la anularea ștampilei actuale a societății și confecționarea ștampilei noi.
11. Examinarea unor tranzacții.
12. Recunoașterea convocării adunări ca fiind întemeiată și aprobarea hotărârii de compensare din contul societății a cheltuielilor suportate pentru convocarea și petrecerea adunării.
13. Acordarea împuternicirilor.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost întocmită la data 08.12.2016.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării acționarii vor face cunoștință în zilele de lucru, începând cu 04.01.2017, de la ora 10 până la 17 în sediul societății pe adresa: mun. Bălți, str. Kiev, 122. Pentru înregistrare în calitate de participanți la adunare acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții adăugător la aceasta vor prezenta și procura autenticată în modul prevăzut de legislația în vigoare.

Consiliul**SA «Luceafărul-Service»**

a aprobat hotărârea privind convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, cu prezența acestora, pe 29 decembrie 2016 în sala festivă situată în mun. Chișinău, bd. Grigore Vieru, 22/1,60. Adunarea generală extraordinară va avea loc la ora 10.00. Înregistrarea de la 9.00 până la 9.45.

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la transmiterea în gaj a bunurilor societății.
2. Cu privire la împuternicirea administratorului societății cu dreptul de a semna contractul de gaj/ipotecă, și alte documente legate de această împuternicire.
3. Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ținerea ei, la sediul întreprinderii: mun. Chișinău, bd. Grigore Vieru, 22/1, oficiul 60, de la 10.00-12.00.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunare, a fost întocmită de RI “Registru Ind” S.A. la data de 12 decembrie 2016.

Pentru participare la adunare acționarii prezintă buletinul de identitate, iar reprezentanții – și procura perfectată în conformitate cu legislația în vigoare.

Relații la tel. (022) 22-49-63.

Compania de Asigurări „General Asigurări” SA,

Vă aducem la cunoștință că la data de 23 noiembrie 2016 a avut loc Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor Companiei de Asigurări „General Asigurări” Societate pe Acțiuni.

HOTĂRÎRILE ADOPTATE ÎN CADRUL ADUNĂRII GENERALE EXTRAORDINARE:

1. Se aprobă darea de seamă a Organului executiv unipersonal al Societății (Directorul General) pentru activitatea desfășurată din momentul constituirii Societății până la data de 23.11.2016;
2. Se confirmă (post factum) veridicitatea și temeinicia tranzacțiilor prezentate în darea de seamă aprobată în pct. 1.1, realizate de către Organul executiv unipersonal al Societății (Directorul General) din momentul constituirii Societății până la data de 23.11.2016.
3. De luat act de Cererea de demisie din funcția de Director General a domnului Oleg Lisnic, cu încetarea contractului individual de muncă ca Administrator al Societății din data înregistrării în Registrul de Stat a Persoanelor Juridice a noului administrator al CA „General Asigurări” SA;
4. Contabilul Șef al Societății (dna Viorica Bonari) va efectua plata tuturor drepturilor salariale ale dlui Oleg Lisnic în legătură cu demisia acestuia;
5. Se constată vacanța funcției de Director General (organ executiv unipersonal al Societății);
6. De numit pe dl Vitalie Banaru, IDNP: 0990601260324, în calitate de Director General (organ executiv unipersonal al Societății), pentru o perioadă de 3 (trei) ani începând cu 23.11.2016, cu obținerea avizului prealabil al Comisiei Naționale a Pieței Financiare a Republicii Moldova și înregistrarea respectivă;
7. Dl Oleg Lisnic va exercita atribuțiile de Director General al Societății (organ executiv unipersonal) până la data în care va fi înregistrat în registrul de stat al Persoanelor Juridice noul administrator (Director General) al Societății.
8. Se alege în componența Consiliului societății, pentru un termen de 3 ani, următoarele persoane: Vera Vieru, Galina Bednarscaia, Iulian Iurcu.
9. De a nu achita retribuție, remunerare anuală și compensații Președintelui și membrilor Consiliului societății.
10. De a delega Societății pe acțiuni „AUDIT – CONCRET” împuternicirile Comisiei de cenzori pe un termen de 2 ani, cu stabilirea remunerației anuale de 5000 (cinci mii, 00) lei pentru anul 2016, remunerația pentru anul 2017 se va stabili de către Adunarea Generală a Acționarilor Societății în anul 2017;
11. De a împuternici Directorul General al Societății, dl Lisnic Oleg în vederea încheierii contractului de prestare a serviciilor cu Societatea pe acțiuni „AUDIT – CONCRET”, cu remunerația anuală de 5000,00 (cinci mii, 00) lei pentru anul 2016.
12. A confirma în calitate de societate de audit extern al CA „General Asigurări” SA Societatea de Audit „AUDIT SEDAN” SA;
13. De a stabili cuantumul anual al retribuției serviciilor de audit în mărime de 4.000,00 lei;
14. De a împuternici Organul executiv unipersonal al CA „General Asigurări” SA să negocieze și încheie contractul de audit cu Societatea de Audit „AUDIT SEDAN” SA pentru o perioadă de un an de zile, (pe 2016).

Director Lisnic Oleg

Guvernul a aprobat 30 de amendamente la Proiectul politicii bugetar-fiscale și vamale pentru 2017, aprobat anterior de Parlament în prima lectură.

În cadrul unei ședințe, miniștrii au analizat propunerile deputaților, anunțate în cadrul dezbaterilor în Parlament în prima lectură.

În documentul adoptat de Guvern se conțin 29 de amendamente. În special, este vorba despre majorarea accizelor la țigări și bere, iar rata accizelor la bijuterii este menținută la valoarea aplicată în prezent. Au fost sporite beneficiile fiscale pentru rezidenții zonelor economice libere în condițiile investițiilor suplimentare pentru majorarea numărului de angajați. Au fost aprobate modificări cu privire la activitățile importatorilor și exportatorilor, inclusiv anularea amenzii în cadrul procedurii de amânare a determinării definitive a valorii vamale și stabilirea caracterului definitiv al codului produsului, precum și asigurarea posibilității prelungirii termenului pentru importul temporar până la 10 ani.

O altă modificare se referă la persoane fizice și prevede reducerea impozitului pe venit provenit din darea în posesie sau utilizarea proprietății altor persoane de la 10% la 7%. Totodată, Guvernul a susținut propunerile de operare a unor schimbări, ținând cont de cerințele față de conducerea fiscalului, dar și de salarizare a funcționarilor care activează în Serviciului Fiscal, Serviciul Vamal și Ministerul Afacerilor Interne. Proiectul politicii bugetar-fiscale și vamale pentru 2017 urmează a fi dezbătut în lectură finală în Parlament.

Pe parcursul primelor 11 luni ale anului 2016, Serviciul Vamal a acumulat în bugetul de stat 15,7 mlrd. lei, cu 10% mai mult față de aceeași perioadă a anului trecut.

Despre aceasta a anunțat directorul general al Serviciului Vamal, Vitalie Vrabie, la o reuniune dedicată rezultatelor instituției în primele 11 luni ale acestui an.

Potrivit lui, ponderea cea mai mare în structura veniturilor o dețin produsele petroliere cu 24%, articolele de tutungerie cu o contribuție de 12%, urmate de produsele electrocasnice – 5% și respectiv mărfurile de larg consum – 4%. Șeful serviciului a menționat și o creștere semnificativă a ratei de depistare a fraudelor vamale cu circa 50% mai mult decât în aceeași perioadă a anului precedent. Cei mai înalți indicatori de performanță sunt consemnați în cazul produselor de tutungerie nedeclarate, unde numărul de țigarete reținute a crescut cu 2 milioane 677 mii bucăți sau de 2,5 ori mai mult față de perioada similară din 2015.

Aproximativ 30% din numărul țigaretelor confiscate au fost depistate de patruzeii Centrului Chinoologic al Serviciului Vamal. Totodată, s-a majorat și valoarea mărfurilor de contrabandă reținute cu 134,8 milioane. „Rezultatele obținute denotă calitatea exercițiului funcțiunii, corectitudine în clasificarea mărfurilor și colectarea integrală a plăților vamale, fapt ce va asigura menținerea unei tendințe de creștere în toate domeniile de activitate.”, a menționat în intervenția sa Vitalie Vrabie.

Din 1 februarie 2017, vămuirea electronică a exportului se va efectua doar la posturile vamale interne.

Potrivit Serviciului Vamal, măsura adoptată va permite fluidizarea traficului în punctele de trecere, diminuarea eventualelor aglomerări, precum și eliminarea potențialelor riscuri aferente operațiunilor de export.

De asemenea, după modificările introduse, certificarea originii preferențiale la export se va realiza concomitent cu procedura de perfectare a declarației vamale. Aceasta va determina economisirea de timp pentru exportatorii de mărfuri. Pentru realizarea eficientă noii concepții este preconizată sporirea semnificativă a numărului colaboratorilor vamali abilitați cu dreptul de eliberare a certificatelor de origine și redistribuirea acestora în posturile vamale interne unde se efectuează exportul.

Serviciul Vamal informează brokerii vamali, precum și declarații în nume propriu despre modificarea codurilor birourilor și posturilor vamale în raza cărora își desfășoară activitatea.

În perioada 9-28 decembrie, în ajunul Vernisajului vinului, va avea o nouă campanie Wine Friendly.

Tradițional, noua ediție a campaniei, a IV-a, va fi organizată de Oficiul Național al Viei și Vinului, cu suportul Proiectului de competitivitate USAID Moldova. Și de această dată, pe durata campaniei vor avea loc degustări, sub îndrumarea unor sommelieri certificați, în localuri acreditate sau aflate în proced de acreditare Wine Friendly.

Vizitatorilor le vor fi oferite vinuri spumante, albe și roșii cu IGP, Ice Wine/de desert/pelicular. Una din inovațiile ediției este că în fiecare degustare vor fi incluse și divinuri. „Scopul proiectului este de a continua familiarizarea publicului larg cu noțiunea „Wine Friendly” și a încuraja consumul conștient al vinului de calitate. În același timp, ne propunem să sporim calitatea de servire a vinurilor în localurile din Moldova”, a menționat directorul Oficiului Național al Viei și Vinului, Gheorghe Arpentin. Toți vizitatorii vor putea participa la o tombolă, la care vor avea posibilitatea să câștige bilete la Vernisajul Vinului sau un coș ce va conține cele 5 vinuri degustate la master-class-ul la care au fost prezenți. Mai multe detalii despre eveniment pot fi aflate de pe pagina Wine of Moldova de pe facebook.

InfoMarket

Акционерное общество «MELODIA»

mun. Кишинэу, ул. Брынкуш, 3

согласно решению Исполнительного органа №38 от 01 декабря 2016 года, сообщает о созыве внеочередного общего собрания акционеров 30 декабря 2016 года в 10 часов по адресу: mun. Кишинэу, ул. Брынкуш 3 (4 этаж). Время регистрации с 9.00 до 10.00.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О привлечении заемных средств в «Moldova-Agroindbank» S.A.
2. О передаче в залог имущества Общества.
3. О наделении полномочий для подписания кредитных и залоговых документов.
4. Разное.

Собрание состоится в очной форме с участием акционеров, состоящих в списке на 12 декабря 2016 года.

С материалами к повестке дня можно ознакомиться с 19.12.2016. с 10.00 до 17.00 по адресу: mun. Кишинэу, ул. Брынкуш 3 (4 этаж).

Spre atentaia actionarilor SA “MUGUREAN”

Organul Executiv al SA “MUGUREAN” anunta actionarii, conform Adunarii Generale a actionarilor din 16 mai 2016, a stabilit plata dividendelor pentru trimestrul IV, anul 2016 in marime de 12.00 lei pentru fiecare actiune.

Dividendele vor fi acitate actionarilor incepind cu 23 decembrie 2016.

Adresa: mun. Chisinau, str. Matei Basarab, 5/1 magazin “LINELLA”, in fiecare zi de vineri – orele 10.00 – 12.00.

Parlamentul a votat în două lecturi rectificările la legea bugetului de stat pentru 2016, care prevăd majorarea veniturilor și cheltuielilor acestuia cu 328,5 mil. lei

Partea de venituri a bugetului de stat pentru 2016 a fost majorată de la 29 mlrd. 313 mil. 072 mii lei la 29 mlrd. 641 mil. 603,1 mii lei, iar cea de cheltuieli – de la 33 mlrd. 495 mil. 872 mii lei, până la 33 mlrd. 824 mil. 403,1 mii lei, iar deficitul va rămâne la nivel de 4 mlrd. 182,8 mil. lei.

Ministrul Finanțelor, Octavian Armașu, a menționat că aceste rectificări sunt determinate de necesitatea ajustării indicatorilor bugetari, ținând cont de evoluțiile curente ale veniturilor bugetului, necesitatea de majorare a transferurilor de la bugetul de stat la bugetul asigurărilor sociale de stat, pentru acoperirea deficitului acestuia, ca urmare a reducerii propriilor venituri, comparativ cu indicatorii aprobați, dar și pentru plata indemnizațiilor sociale pe timp de iarnă, ca urmare a majorării numărului beneficiarilor.

De asemenea, este nevoie de erit transferuri generale bugetelor locale în mărimea aprobată inițial în bugetul de stat pentru 2016, în baza analizei situației financiare și în scopul consolidării stabilității bugetelor locale.

Potrivit lui Armașu, tendința de redresare a comerțului extern, conturată în a doua jumătate a anului, a avut un efect benefic asupra veniturilor bugetului de stat, în special asupra celor administrate de Serviciul Vamal. Astfel, este estimată o majorare a acestora cu aproximativ 330,1 mil. lei față de indicatorii aprobați anterior, prin rectificările la legea bugetului de stat pentru 2016 din 3 octombrie 2016.

Veniturile din TVA vor crește cu 173,1 mil. lei, iar taxele din comerțul extern și operațiunile externe – cu 157 mil. lei (taxele vamale și taxele pentru procedurile vamale). În același timp, sunt operate unele



ajustări/redistribuirii ale mijloacelor între tipurile granturilor și alte tipuri de venituri, cu diminuarea lor cu 1,6 mil. lei, în baza analizei veniturilor estimate în acest an.

Reieșind din aceste modificări, veniturile generale ale bugetului de stat vor crește cu 328,5 mil. lei și vor fi de 29 mlrd. 641,6 mil. lei. La cheltuieli, cu 224,3 mil. lei vor crește transferurile de la bugetul de stat la bugetul asigurărilor sociale de stat, dintre care 218,9 mil. lei sunt destinate acoperirii deficitului acestuia. Acest lucru este determinat de reducerea cu 205,7 mil. lei a veniturilor proprii ale bugetului asigurărilor sociale și alocarea mijloacelor suplimentare în sumă de 13,1 mil. lei pentru plata indemnizațiilor paternale de îngrijire a copiilor.

De asemenea, vor fi alocate 5,4 mil. lei pentru plata indemnizațiilor pentru perioada rece a anului, ținând cont de creșterea numărului beneficiarilor. Cu 103,2 mil. lei vor crește transferurile de la bugetul de stat la bugetele locale, inclusiv: 100

mil. lei pentru echilibrarea posibilităților financiare, 2,3 mil. – pentru achitarea datoriilor pentru lucrări capitale efectuate de autoritățile locale în unele obiective de menire socială și culturală, 0,9 mil. – pentru plata indemnizațiilor sociale.

Bugetul Ministerului Educației va fi completat cu 3,8 mil. lei pentru plata indemnizațiilor pentru copiii rămași fără îngrijire părintească, pentru școli profesionale, medii speciale, de învățământ superior, școli-internat subordonate ministerului.

La solicitarea Ministerului Apărării, bugetul acestuia va fi diminuat cu 1,2 mil. lei, pentru a aloca acești bani în contul majorării cotei ministerului în capitalul social al întreprinderii de stat Aeroportul internațional Mărculești. Această modificare este determinată de necesitatea achitării lucrărilor de proiectare și construcție a apeductului pentru zona rezidențială a bazei aeriene, subordonată Ministerului Apărării.

InfoMarket

Parlamentul a votat în prima lectură proiectul legii fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală pentru 2017, cu un deficit de 92 de milioane 793,9 mii lei

Potrivit documentului, se preconizează ca veniturile să atingă suma de 6 miliarde 141 milioane 657,4 mii lei, iar cheltuielile – 6 miliarde 234 milioane 451,3 mii lei. În același timp, se estimează că, în comparație cu anul 2016, fondul asigurării obligatorii de asistență medicală (AOAM) va crește până la 303,1 milioane de lei (5,2%), iar cheltuielile se vor majora până la 395,9 milioane de lei (+6,8%).

Contribuțiile la asigurările obligatorii de asistență medicală, calculate în procente, se vor păstra la nivelul de 9%, adică angajatorul și salariatul vor contribui cu câte 4,5%. Valoarea cumulată a contribuțiilor de asigurări obligatorii de asistență medicală se preconizează să crească până la 3 miliarde 448 milioane 712 mii lei, cu 282,04 milioane lei (8,9%) mai mult decât în 2016. Valoarea contribuției în sumă fixă constituie 4056 de lei pentru o persoană. Se preconizează că suma totală a contribuțiilor de asigurări obligatorii de asistență medicală va constitui 93 milioane 288 mii lei, sumă aprobată și în 2016. Veniturile și cheltuielile sunt alocate sub forma unor programe pentru punerea în aplicare a angajamentelor asumate în acest an de către Guvern de majorare a salariilor lucrătorilor din domeniul sănătății.



Cea mai mare parte din fonduri va fi folosită pentru a plăti serviciile medicale – 97,1% din veniturile colectate (6 miliarde 054 milioane 911,5 mii lei). Fondul de rezervă va constitui 50 mil. 701,9 mii lei, cu 20% mai mult decât în anul curent. Fondurile de prevenire, dezvoltare și modernizare a furnizorilor de servicii publice de îngrijire a sănătății vor crește cu mai mult de 50% (cu 25 de milioane lei fiecare).

În același timp, sistemul de gestionare a fondului de asigurări obligatorii de asistență medicală va rămâne la nivelul sumei aprobate în 2016 și va fi de 78 milioane 837,9 mii lei.

InfoMarket

Parlamentul a înlănzit pedepsele pentru unele tipuri de infracțiuni

Potrivit agenției INFOTAG, viceministrul Justiției, Anatol Munteanu, a spus că acest lucru este necesar pentru "a umaniza pedepsele penale".

Potrivit proiectului de lege, a fost introdus un nou tip de pedeapsă – condamnarea cu suspendarea parțială a pedepsei cu închisoarea. Astfel, în cazul în care instanța de judecată, ținând cont de circumstanțele cauzei și de persoana celui vinovat, ajunge la concluzia că nu este rațional ca aceasta să execute întreaga pedeapsă cu închisoarea în penitenciar, poate dispune suspendarea parțială a executării pedepsei aplicate vinovatului. În cazul infracțiunilor ușoare sau mai puțin grave, partea de pedeapsă ce trebuie executată în penitenciar poate fi coborâtă până la minimum.

O altă prevedere se referă la condițiile de detenție. Condamnații care au fost deținuți cel puțin 10 zile în condiții inumane pot solicita, cu titlul de despăgubiri, reducerea pedepsei. În cazul în care pedeapsa rămasă de executat nu permite deducerea integrală a reducerii pedepsei sau perioada încălcării este mai mică de 10 zile, condamnatul poate solicita despăgubire în valoare bănească.

Dacă instanța ajunge la concluzia că doar prin aplicarea pedepsei în limitele generale se va atinge scopul, aceasta poate dispune o pedeapsă în limitele prevăzute de lege. Necesitatea aplicării pedepsei în limitele generale urmează a fi argumentată de către instanța de judecată.

Totodată, pentru infractorii cu vârsta cuprinsă între 18 și 21 de ani, maxima pedepsei penale se reduce cu o treime.

Munteanu a menționat că gradul de umanizare a politicii penale a unei țări este deseori măsurat după numărul de condamnați pe cap de locuitor. În Republica Moldova, acest indicator depășește de două ori media din țările Consiliului European. La începutul anului 2016, în Moldova erau 227 de deținuți la 100 mii de locuitori.

În același timp, Moldova are o rată relativ mică a infracțiunilor pe cap de locuitor, iar numărul condamnărilor la fel este redus. Respectiv, cauza suprapopulării închisorilor este durata excesivă a privării de libertate. Peste o treime din condamnații care execută astăzi pedepse penale au fost condamnați la mai mult de 10 ani de închisoare. Moldova are pierdute la CEDO 118 dosare, dintre care 70 sunt pentru condiții de detenție inumane.

Creșterea accizelor pentru țigări va fi mai mare decât planifica anterior Guvernul

Acest lucru este prevăzut de amendamentele la politica bugetar-fiscală și vamală pentru 2017, aprobate de Guvern.

Ministrii au aprobat parțial propunerea deputaților privind o majorare mai mare a accizelor pentru țigări. Astfel, accizele pentru țigările cu filtru vor fi în 2017 de 360 lei +12% pentru o mie de bucăți, dar nu mai puțin de 480 lei (anterior se propunea 350 lei +12% pentru o mie de bucăți, dar nu mai puțin de 460 lei), în 2018 – 410 lei +12% pentru o mie de bucăți, dar nu mai puțin de 540 lei (anterior se propunea 400 lei +12%, dar nu mai puțin de 520 lei), iar în 2019 – 460 lei +12%, dar nu mai puțin de 610 lei (anterior se propunea 450 lei +12%, dar nu mai puțin de 580 lei).

De asemenea, urmează să fie majorat prețul la accizele pentru țigările fără filtru. Cota accizei pentru țigările fără filtru va crește de la nivelul actual de 60 lei pentru o mie de bucăți până la 120 lei pentru o mie de bucăți în 2017 (anterior se propunea până la 100 lei), în 2018 – până la 160 lei pentru o mie de bucăți (anterior se propunea până la 140 lei), iar în 2019 – până la 200 lei pentru o mie de bucăți (se propunea anterior până la 180 lei).

Agenția InfoMarket a scris anterior că majorarea accizelor pentru țigări este justificată de Ministerul Finanțelor prin necesitatea ajustării lor graduale la mărimea taxelor din regiune, inclusiv până la standardele europene. Acest lucru va permite majorarea veniturilor la bugetul de stat și reducerea consumului producției din tutun, care afectează sănătatea populației și dezvoltarea societății în general.

Către 2025, cota accizei urmează să fie de cel puțin 90 de euro pentru 1000 de țigări, indiferent de prețul mediu de vânzare cu amănuntul.

Ministerul Transporturilor va colecta bani proveniți din cumpărarea vinițelor, iar Poliția de Frontieră va acumula suma din amenzi pentru încălcarea prevederilor legale

Aceasta prevede modificarea politicii bugetar fiscale și vamale pentru anul 2017, adoptate de Guvern.

În special, transferul atribuțiilor de administrare a taxei pentru deplasarea vehiculelor care nu sunt înregistrate în țară ("vinieta") de la Serviciul Vamal la Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor este parțial acceptat. Potrivit modificărilor, calcularea și aplicarea penalităților pentru încălcarea regulilor de plată a viniței va fi îndeplinită de Poliția de Frontieră, subordonată Ministerului de Interne. Modificări vor fi introduse în Codul Contravențional.

Guvernul a renunțat să anuleze accizele pentru bijuterii și propune menținerea pentru următorii trei ani a cotelor actuale

O decizie în acest sens a fost luată de Guvern în cadrul aprobării rectificărilor la proiectul politicii bugetar-fiscale și vamale pentru 2017.

Anterior, Guvernul și Parlamentul (în prima lectură) au exclus bijuteriile din lista mărfurilor accizabile. Potrivit versiunii finale, accizele pentru bijuterii vor rămâne la nivelul actual pentru următorii trei ani. Astfel, accizele pentru bijuteriile din argint vor fi de 2,59 lei pentru un gram, iar pentru cele din alte metale prețioase și din metale neprețioase, placate cu metale prețioase, taxa de acciz va fi de 39,27 lei pentru un gram.

InfoMarket

**Решения
Национальной комиссии
по финансовому рынку**

2

**Государство
устанавливает монополию
на азартные игры**

3

**Кишинев формирует
около двух третей ВВП
Молдовы**

4

НАРЭ не допустит необоснованного повышения тарифов на электроэнергию

Национальное агентство по регулированию в энергетике (НАРЭ) не допустит необоснованного повышения тарифов на услуги по распределению и поставке электроэнергии, несмотря на требования подразделений компании Gas Natural Fenosa.

Как сообщает «ИНФОТАГ» со ссылкой на сайт агентства, так оно отреагировало на появившуюся в СМИ информацию, что с нового года тарифы могут вырасти на 14-60%.

«Законодательство обязывает НАРЭ публиковать на своем официальном сайте заявления обладателей лицензий о ценах и тарифах, в том числе и расчетов их уровня, чтобы предоставить потребителям возможность дать свои рекомендации в течение 15 рабочих дней с момента опубликования этих запросов», – говорится в сообщении НАРЭ, которое отмечает, что это не означает однозначного утверждения решения.

Представители агентства по истечении 15 рабочих дней анализируют расчеты и другую необходимую информацию в соответствии с тарифным планом. И лишь затем административный совет НАРЭ в течение 180 календарных дней с момента регистрации запросов примет решение о регулируемых ценах и тарифах.

НАРЭ обнародовала 12 декабря запросы RED Union Fenosa и Gas Natural Fenosa Furnizare Energie о повышении с 1 января 2017 г. тарифов на распределение и поставку электроэнергии. В частности, в соответствии с про-



ектом, вынесенным на открытое обсуждение, предлагается повысить тариф на электроэнергию для населения на 14% – с 1,92 до 2,19 лея за 1 кВт•час.

Как сообщал ранее «ИНФОТАГ», летом Министерство экономики и Gaz Natural Fenosa подписали Соглашение о возмещении тарифных отклонений, согласно которому с 1 января 2017 г. начнется возмещение тарифных отклонений компании, возникших в результате обесценивания лея. Оно рассчитано на четыре года. Сумма

отклонений, приведенная в соответствии с процентной ставкой, составит около 1,75 млрд леев.

Подписание соглашения между властями Молдовы и Gas Union Fenosa приветствовал Секретариат Энергетического сообщества, выступавший посредником на переговорах. Замдиректора Энергетического сообщества Дирк Бушле отметил, что отказ подписать этот документ плохо повлиял бы на репутацию Молдовы в качестве инвестиционного назначения и надежного партнера междуна-

родных организаций. Секретариат Энергетического сообщества назвал подписание соглашения первым решающим шагом, направленным на завершение длительного спора в Международном центре по урегулированию инвестиционных споров при Всемирном банке, куда в августе 2015 г. Gas Natural Fenosa подала иск против Молдовы из-за того, что НАРЭ отказалось включить в тариф на электроэнергию финансовые отклонения Gas Natural Fenosa.

ИНФОТАГ



Курс валют
на 14.12.2016

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	20.1251
EUR	1	21.3456
UAH	1	0.7695
RON	1	4.7361
RUB	1	0.3304

CAPITAL Market

**ВНИМАНИЮ
АКЦИОНЕРНЫХ
ОБЩЕСТВ!**

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com
тел.: 022 22-12-87;
факс: 022 22-05-03

**Внимание
читателей!**

Газеты Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156
Комрате: №169
Кагуле: №170
Оргееве: №150
Хынчештах: №161
Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу Кишинев, ул. В. Александри, 115.

**Вниманию компаний – субъектов
публичного интереса!**

Оператор Официального механизма накопления информации ÎS Capital Market сообщает, что механизм накопления информации начал работу по электронному адресу <http://emitent-msi.market.md>.

**Телефоны для справок:
022 221287, 022 229445**

Подпишись!

Подпишись на газету
Capital Market в любом отделении
«Poșta Moldovei» страны или
у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Pressinform-Curier (022) 237187
Агентство "Ediții Periodice" (022) 233740

Объявление

Редакция газеты Capital Market проводит тендер на предоставление типографских услуг. Заявки от типографий принимаются до 28 декабря 2016 г.

**Контактный
телефон:
022 22 77 58**

Решения Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе внеочередного заседания Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку, состоявшегося 06 декабря 2016 года, был принят ряд решений.

В целях обеспечения выполнения Постановления Национальной комиссии по финансовому рынку о результатах комплексной проверки соблюдения законодательства в сфере рынка капитала Регистрационной компанией REGISTRU-GARANT, а также для обеспечения безопасности и достоверности данных реестров держателей ценных бумаг, которые ведутся Регистрационным обществом REGISTRU-GARANT, Административный совет НКФР принял решение приостановить операции на депозитных счетах Регистрационного общества REGISTRU-GARANT SA, за исключением операций пополнения указанных счетов, до рассмотрения материалов комплексной проверки Национальным центром по борьбе с коррупцией. Согласно решению Административного совета НКФР, операции по снятию денежных средств с указанных счетов, выплата дивидендов, получению или передаче реестров держателей ценных бумаг, выпущенных акционерными обществами, с которыми Регистрационное общество REGISTRU-GARANT SA подписало договоры на ведение реестров, а также регистрации изменений в указанных реестрах могут осуществляться только с предварительного согласия Национальной комиссии по финансовому рынку, а обращения за предварительным согласием НКФР должны быть представлены в течение одного дня с момента приема документов по регистрации.

Исходя из ст. 1 Закона о страховании и учи-

тывая информацию, полученную Национальной комиссией по финансовому рынку во время исполнения надзорных полномочий, в том числе в результате предоставления информации Службой информации и безопасности Республики Молдова о совместной деятельности группы акционеров MOLDASIG, которым принадлежат права, принадлежащие на пакет акций в 65,03% от общего количества голосующих акций страховщика, полученные без предварительного согласия органа по надзору, Административный совет НКФР принял решение приостановить исполнение права голоса, права созыва и проведения общих собраний акционеров, права включения вопросов в повестку дня, права предлагать кандидатов на должность члена совета общества, исполнительного органа и ревизионной комиссии и права получать дивиденды следующих акционеров: PRODROMOS Limited LTD; DENTON ENTER-PRIZE LTD, INTERSNAB OOO, KIRKLITON MANAGEMENT Limited, APPOLO CAPITAL INVEST LTD, PEKLO MANAGEMENT, ICS SEMGROUP-SYSTEMS SRL, BRISTOL EXPERTS LP – все в пределах своих пакетов акций от общего числа акций, размещенных MOLDASIG SA. Согласно решению НКФР, указанные лица должны провести отчуждение акций, дающих квалифицированное участие на регулируемом рынке, в течение трех месяцев с момента вступления решения в силу, предварительно уведомив страховщика и Национальную комиссию по финансовому рынку о принимаемых мерах, а в случае невыполнения решения, исполнительный орган MOLDASIG SA в течение 15 дней распорядится аннулировать соответствующие акции, выпустить новые акции и выставить их на продажу, согласно положениям действующего законодательства.

Парламент Молдовы принял в первом чтении Закон о госбюджете на 2017 г. с дефицитом в 4 млрд 155,6 млн леев

Согласно документу, как ожидается, доходы госбюджета в следующем году вырастут, в сравнении с прогнозируемыми на этот год показателями, на 3 млрд 197,6 млн леев (+ 10,8%) и составят 32 млрд 839 млн 162,2 тыс. леев.

В то же время расходы госбюджета в 2017 г., как ожидается, составят 36 млрд 994 млн 768,4 тыс. леев и увеличатся на 3 млрд 170,4 млн леев (+ 9,4%), в сравнении с показателями, прогнозируемыми на 2016 г.

Дефицит госбюджета в 4 млрд 155,6 млн леев планируется покрывать за счет внутренних и внешних источников. В частности, в 2017 г. планируется получить от продажи и приватизации госимущества 220 млн леев, а от продажи активов ликвидируемых банков – 700 млн леев.

В то же время для поддержки бюджета и внедрения финансируемых из внешних источников проектов Молдова намерена получить кредиты в 7 млрд 397,2 млн леев (\$362,6 млн). В структуре доходов госбюджета, прогнозируемых на 2017 г., наибольший удельный вес – 86,1% от общей суммы (28 млрд 268,4 млн леев) – приходится на налоги и пошлины, что превышает прогнозируемые на этот год показатели на 8,4% (+ 2 млрд 197,4 млн леев). Их доля в ВВП, как ожидается, достигнет 19,8%, что на 0,2 п.п. больше показателей, запланированных на этот год. Гранты в общей сумме доходов госбюджета составят 9,2% (2,1% от ВВП).

В структуре расходов 44% от общей суммы составят трансферты из госбюджета в бюджеты

социального страхования, фонды обязательного медицинского страхования, местные бюджеты, 23,4% – расходы для обеспечения функционирования учреждений, финансируемых из бюджета, а 32,6% средств предусмотрены для финансирования отраслевых программ развития. При этом более 2,7 млрд леев предназначено для проектов, финансируемых из внешних источников. На содержание дорог в 2017 г. намечено выделить в целом 1 млрд 815 млн леев.

Фонд субсидирования сельскохозяйственных производителей на 2017 г. запланирован в размере 900 млн леев (на 200 млн леев больше, чем в 2016 г.). При этом 231 млн леев в следующем году намечено получить в рамках программы Еврокомиссии по бюджетной помощи ENPARD. Бюджет Национального фонда регионального развития запланирован на уровне 200 млн леев, Фонда энергетической эффективности – 100 млн леев, Фонда финансирования капитальных инвестиций – 1 млрд 798,04 млн леев, Национального экологического фонда и местных экологических фондов – 271,7 млн леев.

Проект госбюджета на 2017 г. был сверстан с учетом прогнозируемого на следующий год роста ВВП на 3% и среднегодовой инфляции 4,4%.

Ожидается, что молдавский лей девальвируется примерно на 2% по отношению к доллару США, и его среднегодовой курс в 2017 г. составит 20,4 лея за \$1 против 20 леев за \$1 в 2016 г.

Ожидается также увеличение объемов внешней торговли, в частности, прогнозируется рост экспорта на 10%, а импорта – на 9%.

Планируется, что размер среднемесячной зарплаты в 2017 г. составит 5,3 тыс. леев и увеличится, по сравнению с предыдущим годом, в номинальном выражении на 7,6%, а в реальном выражении (с учетом инфляции) – на 3,1%.

Ожидается, что сальдо внешнего госдолга Молдовы, согласно прогнозам, на конец 2017 г. составит 39 млрд 564,3 млн леев (\$1 млрд 893 млн), увеличившись в долларовом выражении на 19,7% в сравнении с показателями, ожидаемыми на конец 2016 г., на 3,3 п.п. Внутренний госдолг Молдовы в 2017 г., как ожидается, сократится на 268 млн леев (- 1,2%), в сравнении с 2016 г., и не превысит 21 млрд 251,6 млн леев. В частности, прогнозируется, что в 2017 г. будет осуществлен выкуп государственных ценных бумаг, выпущенных на первичном рынке, на сумму 218 млн леев, а также выкуп ГЦБ, выпущенных для исполнения госгарантий, на сумму 50 млн леев. Прогнозируется, что доля внутреннего госдолга в ВВП сократится с 16,2%, ожидаемых на конец 2016 г., до 14,9% на конец 2017 г.

Оппозиция подвергла проект бюджета на 2017 год жесткой критике, отметив, что он базируется в основном на внешней помощи и не создает предпосылок для экономического роста, улучшения благосостояния людей.

Проект Закона о госбюджете на 2017 г. предстоит утвердить еще во втором, окончательном чтении.

InfoMarket

Парламент Молдовы одобрил в первом чтении проект реформы пенсионной системы

Документ предусматривает повышение пенсионного возраста к 2026 г. до 62 лет для женщин и до 65 лет – для мужчин. Как отметила министр труда, социальной защиты и семьи Стелла Григораш, пакет поправок должен обеспечить справедливость и устойчивость пенсионной системы. В частности, поправки призваны сократить существующее в ней неравенство, постепенно увеличить доходы бенефициаров, обеспечить устойчивое функционирование пенсионной системы.

Министр отметила, что реформа даст равные права всем работающим гражданам, депутатам, членам правительства, госслужащим, местным избранникам, судьям, прокурорам, исключив «специальный стаж» в государственной системе социального страхования. В частности, будут упразднены специальные условия назначения пенсий депутатам, госслужащим, судьям, прокурорам, руководителям местных органов власти. Кроме того, будет унифицирован порядок расчета пенсий для физических лиц – владельцев и арендодателей сельхозземель и работников силовых структур (Минобороны, МВД, СИБ и НЦБК).

Законопроект предусматривает единый подход для всех граждан, за исключением сотрудников силовых структур, а именно: одинаковый пенсионный возраст, одинаковый страховой стаж и одинаковую формулу расчета пенсий. Документ также предусматривает введение новой формулы расчета пенсий, которая будет учитывать как стаж, так и вклад пенсионера в систему социального страхования.

При определении размера пенсии отдельно будет учитываться средний застрахованный доход, полученный гражданином до 1 января 1999 г., и полученный после этого периода, а также будут применяться специальные коэффициенты. Например, если в настоящее время средний коэффициент замещения для пенсии в Молдове составляет всего 26% от средней зарплаты, то по новой формуле к полному 33-летнему стажу коэффициент замещения составит 45%. Применительно к средней зарплате в 5050 леев это будет означать пенсию в 2250 леев, что примерно на 90% больше, чем средняя зарплата в 2015 г.

Пенсии будут рассчитываться по новой формуле, начиная с 1 апреля 2017 г., также будут пересчитаны ранее установленные пенсии. Если пенсия, начисленная на 1 декабря 2016 г., составляет, к примеру, 948,93 лея, то валоризация пенсий позволит повысить ее уровень примерно на 600 леев – до 1486,53 лея.

Был избран метод постепенного повышения возраста выхода на пенсию на 6 месяцев в год для женщин и 4 месяца в год – для мужчин. В то же время период выплаты взносов будет корректироваться соответствующим образом в течение 6 лет. Минимальный стаж для начисления пенсии составит 17 лет.

Еще одно новшество касается досрочного выхода на пенсию. Лица, которые внесли свой вклад в систему социального обеспечения и имеют необходимый стаж, могут обратиться с просьбой о досрочном выходе на пенсию, не более чем за 3 года до достижения стандартного пенсионного возраста.

Оговорено, что максимальный размер пенсии не сможет превышать пяти средних зарплат по экономике. Минимальный размер пенсии будет эквивалентен размеру среднего гарантированного ежемесячного дохода по стране. Индексация пенсий будет проводиться только в случае, если годовая инфляция будет выше 2%. Пенсии, которые в случае индексации будут превышать размер пяти средних зарплат по стране, индексироваться не будут.

Согласно статистическим данным, в настоящее время в Молдове около 570 тыс. пенсионеров получают пенсию в размере 1,3 тыс. леев, в то время как некоторые категории получают до 8 тыс. леев.

Парламент утвердил в первом чтении проект Закона о государственном бюджете соцстрахования на 2017 г. с доходами и расходами в сумме 16 млрд 410 млн 670,2 тыс. леев

Как ожидается, при этом общий объем доходов бюджета социального страхования увеличится на 1 млрд 464 млн 985,9 тыс. леев (+ 9,8%), по сравнению с доходами, утвержденными на 2016 г., а общие расходы бюджета государственного социального страхования вырастут в следующем году на 1 млрд 434 млн 575,4 тыс. леев (+ 9,6%), по сравнению с суммой, утвержденной на этот год.

В структуре доходов собственные средства государственного социального страхования составят 66,3%, а трансферты из госбюджета (на финансирование некоторых видов социальной помощи и покрытие дефицита бюджета государственного социального страхования) – 33,7%. Расходы на выплату пособий, финансируемых за счет собственных средств бюджета государственного социального страхования на 2017 г., составят 75,3% от общих расходов, а финансируемые за счет трансфертов из государственного бюджета – 24,7%.

В ходе оценки расходов бюджета государственного социального страхования на 2017 г. учитывались такие планируемые меры, как индексация пенсий социального страхования на 6,8%; введение отцовского пособия по уходу за ребенком; увеличение единовременного пособия при рождении ребенка до 5,3 тыс. леев на каждого ребенка; введение ежемесячного пособия до достижения трехлетнего возраста при рождении детей-близнецов, тройняшек и т. д.

Прогноз общих показателей бюджета государственного социального страхования на 2017 г. был проведен на основе действующих законодательных и нормативных актов, анализа тенденций и достижений предыдущих лет, прогнозируемых макроэкономических показателей, разработанных Минэкономики.

InfoMarket

Государство устанавливает монополию на азартные игры

Государство установит монополию на все азартные игры, кроме казино, и ужесточит требования к осуществлению данного вида деятельности, в соответствии с проектом поправок к законодательству, представленным группой депутатов и одобренным правительством.

В течение 2016 года было проведено ряд исследований, которые показали, что «существуют серьезные риски уклонения от уплаты налогов, социальные риски, связанные с этой областью», как заявил на заседании Кабинета заместитель премьер-министра, министр экономики Октавиан Калмык.

Согласно законопроекту, Loteria Națională a Moldovei («Национальная лотерея Молдовы») получит монополию на управленческие сферы азартных игр, за исключением казино.

Авторы инициативы аргументировали свой проект «полной безответственностью экономических агентов, работающих на рынке азартных игр, что выражено хаотическим расположением игровых залов вблизи школ, больниц, детских садов, что способствует активному привлечению несовершеннолетних». По мнению авторов, экономические агенты на этом рынке вели непрозрачную деятельность и отклонялись от уплаты налогов.

Инициативой предусмотрено выполнение ряда условий владельцами игровых заведений, таких как: уставный капитал на момент получения лицензии должен быть не менее 5 млн леев, руководители и бухгалтеры не должны иметь судимости, их опыт работы должен составлять минимум пять лет. Устанавливаются также правила относительно размещения казино, возраст лиц, которым разрешается посещать казино, увеличится с 18 до 21 года.

Жесткие ограничения вводятся и в сфере месторасположения объектов, которые должны находиться не ближе 200 метров от образовательных учреждений или больниц. Наложены запрет на осуществление деятельности, связанной с азартными играми, в киосках, подземных переходах, на вокзалах, рынках и вблизи культовых объектов.

Более того, в одном городе количество игровых аппаратов не будет превышать 20 штук, а за городом – не более 10 штук. Казино можно будет открывать только в отдельных залах, с отдельным выходом, или при гостиницах категорий не ниже четырех звезд.

Кабинет министров также утвердил проект поправок к законодательству, в соответствии с которым Министерство финансов возьмет на себя обязанности Лицензионной палаты по регулированию и надзору в области азартных игр. Также планируется изменение налоговой составляющей всех доходов от азартных игр и запрет рекламы в этой области.

«Ситуация (отсутствие прозрачности в деятельности эконо-



номических агентов, уклонение от уплаты налогов, отсутствие механизмов регулирования деятельности казино), сложившаяся в этом сегменте рынка, заставляет нас изменить законодательство и установить монополию государства на деятельность таких заведений», – отметил один из авторов законопроекта, депутат Сергей Сырбу. По мнению Сырбу, можно было бы принять закон, запрещающий деятельность казино и залов игровых автоматов, однако это может привести к росту преступности и появлению подпольных казино. «Мы вводим очень жесткие правила в этой области. Мы прикроем весь этот процесс, антисоциальный и незаконный, и те, кто хочет работать в этой области, будет заниматься этим в чрезвычайно суровых условиях», – пояснил Сергей Сырбу.

Депутат привел в этой связи статистические данные, согласно которым около 10% детей из малообеспеченных семей страдают игроманией.

Кроме того, депутаты согласились с предложением о десятикратном увеличении объемов уставного капитала для лиц, желающих открыть свой бизнес в этой сфере. До принятия закона уставный капитал должен был составлять 25 тысяч долларов.

ОПЕЧАТАННЫЕ КАЗИНО

В конце октября Лицензионная палата приостановила действие лицензий 65 экономических агентов за деятельность в области азартных игр: пари, казино и игровых автоматов. Лицензии были приостановлены из-за многочисленных нарушений, выявленных в рамках проведенной Финансовой инспекцией Министерства финансов проверкой и исследований Прокуратуры по борьбе с коррупцией совместно с Национальным центром по борьбе с коррупцией. По данным НЦБК, мошенническая схема нанесла государству ущерб в размере 15 млн леев.

По данным Реестра Лицензионной палаты, в Молдове 65 человек имеют 72 лицензии на эксплуатацию игровых автоматов с денежными призами, четыре – на работу казино, 13 – на ставки в ходе спортивных соревнований, одну лицензию на организацию и проведение лотерей. Срок деятельности многих из них истекает через несколько лет.

Только в первой половине этого года за счет лицензирования игорного бизнеса в государственном бюджете поступили почти 52 млн леев, что на 5 млн леев больше, чем за аналогичный период прошлого года. Увеличение произошло за счет роста числа лицензиатов в этой области.

Интерес к азартным играм не падает даже в условиях сложной экономической ситуации, в которой находится страна. По данным Патронатной ассоциации развлекательного бизнеса, в Молдове ежегодно на азартные игры и в букмекерских конторах тратится 350 миллионов леев – почти миллион леев в день.

И это несмотря на то, что «одноруких бандитов» в игровых заведениях стало меньше. Если в прошлом году насчитывалось 4300 аппаратов, то в нынешнем – 3900. В нашей стране работают на основании лицензии 350 игровых заведений, включая три казино.

Власти Оргеева и Комрата приостановили выдачу лицензий на деятельность такого рода. В Бельцах муниципальные советники намерены вывести игровые заведения за черту города.

ГОСКОМПАНИЯ И НА РЫНКЕ МЕДИКАМЕНТОВ

В течение ближайших двух месяцев для работы на рынке лекарственных средств будет создана государственная компания MoldFarm. Такое решение принял Кабинет.

После кризиса лекарственных средств в Республике Молдова (осенью 2014 – зимой 2015 г.) «было установлено, что существует острая необходимость в принятии эффективных мер», которые обеспечат «непрерывный поток лекарственных средств и медицинских приборов по разумной цене в медико-санитарные государственные учреждения», как отмечает министр здравоохранения. Во время кризиса некоторые частные экономические агенты, назначенные в качестве победителей процедур государственных закупок, отказались исполнять свои обязательства по договорам с медицинскими учреждениями и не доставили медицинские изделия согласно контракту.

Вместе с тем в ходе публичных тендеров некоторые экономические агенты «подают заявки на товар со значительно увеличенными ценами, в отличие от цен производителей».

Новое учреждение будет акционерным обществом с долей участия государственного капитала, которое будет закупать медицинские средства, парафармацевтические препараты и оборудование по ценам производителей. Учредителем компании будет Министерство здравоохранения. MoldFarm будет иметь право на приобретение, импорт, хранение и продажу лекарственных средств в Республике Молдова.

Влад БЕРКУ

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

Объявление НКФР

Во исполнение положений статьи 6 Закона №192-XIV от 12.11.1998 г. «О Национальной комиссии по финансовому рынку», Национальная комиссия по финансовому рынку сообщает банковские реквизиты, куда должны переводиться сборы и регуляторные платежи для обеспечения функционирования:

Фискальный код 1007601001293; ВС «Victoriabank» S.A., филиал №11; Банковский код VICBMD2X883; Банковский счет IBAN MD24VI00002251311138MDL

Парламент рекомендовал инициировать переговоры по пересмотру условий концессии аэропорта

Парламент рекомендовал правительству инициировать переговоры по пересмотру условий концессии аэропорта Кишинев и прилегающего к нему земельного участка. Как передает агентство «ИНФОТАГ», об этом говорится в утвержденных парламентом выводах по итогам расследования парламентской комиссии концессии аэропорта.

Согласно отчету, который представил депутат Анатолий Загородный, при концессии были допущены отдельные нарушения, однако нет оснований для расторжения договора о концессии с компанией Avia-Invest. Он подчеркнул, что, согласно договору, в случае аннулирования концессии, правительство должно вернуть 46 млн евро, которые компания вложила за это время в модернизацию аэропорта.

«Следственная комиссия установила, что на собственные финансовые ресурсы инфраструктура аэропорта содержалась с трудом, никак не могла быть модернизирована, что ставило под угрозу безопасность пассажиров. Тем не менее, процедуры передачи в концессию не полностью соответствовали нормам закона, принимая во внимание порядок проведения закрытого конкурса. В то же время закрытый конкурс был необходим, учитывая стратегическое значение аэропорта», – отмечает в докладе.

По словам Загородного, нормативная база установления тарифов, аэропортовых сборов и других тарифов несовершенна. В то же время введение специального сбора на модернизацию аэропорта было оправдано, поскольку он предусмотрен и Международной организацией гражданской авиации.

Комиссия рекомендует правительству установить строгий контроль над комиссией по мониторингу применения положений договора о концессии, а также рассмотреть возможность изменения некоторых условий, в том числе с целью пересмотра уставного капитала компании – концессионера. Рекомендуются также приведение условий договора концессии в соответствие с законодательством.

Генеральной прокуратуре и Национальному центру по борьбе с коррупцией рекомендовано рассмотреть и дать правовую оценку ответственности сотрудников центральных органов власти, которые приняли участие в концессии аэропорта, и применить наказания, в случае обнаружения нарушений со стороны ответственных лиц.

Доклад комиссии подготовили пятеро из девяти членов комиссии. Все они представляют правящую коалицию. Парламентское большинство не согласилось выслушать альтернативный доклад, который подготовили депутаты от оппозиции – социалисты Олег Липский и Василий Боля и либерал-демократы Ангел Агаки и Юрие Цап. Свой доклад они представили в СМИ.

Согласно альтернативному докладу, договор о концессии и персональный состав комиссии по мониторингу концессии должны быть пересмотрены в целях определения четких и согласованных целей комиссии, а также установления надзора за выполнением договора.

В альтернативном докладе отмечается, что «аэропорт является прибыльным и стратегическим предприятием, и был сдан в концессию без наличия технико-экономического обоснования». То есть сначала было принято решение о сдаче в концессию, а затем было проведено исследование.

ИНФОТАГ

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки:

Moldpres: 67770

Posta Moldovei: PM21700

Издатель: CAPITAL MARKET I.S.

Регистрационный №:

1003600114204, 27 октября 2003 года

Учредитель: Национальная Комиссия

по финансовому рынку

Административный совет:

Председатель: Нина ДОСКА,

Елена ВАСИЛАКЕ, Михай ДОРУК,

Зоя ТУЛБУРЕ, Надежда ФИЛИП.

Главный редактор:

Геннадий ТУДОРЯНУ

Тел.: /373 22/ 229-445

Заместитель главного редактора:

Лилия АЛКАЗЭ

Тел.: /373 22/ 220-513

Прием объявлений и отчетов:

ziarulcm@gmail.com

Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Аександри, 115.

(угол бул. Штефан чел Маре)


Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL

BC «Victoriabank», S.A., fil.11, Chişinău,

BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информаци-

онных агентств «Moldpres» и «InfoMarket».

Статьи, помеченные знаком , публикуются

на правах рекламы.

Каждый материал, опубликованный на страницах

«Capital Market», отражает точку зрения его автора,

которая может не совпадать с точкой зрения

редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков раз-

решается только по письменному согласию издания.

Отпечатано в типографии «Edit Tipar Grup» SRL

Кишинев формирует около двух третей ВВП Молдовы

Экономика Республики Молдова очень уязвима и находится в постоянном переходном состоянии с момента обретения независимости. Наблюдается резкий разрыв в концентрации экономической деятельности по районам страны. Большая часть бизнеса сконцентрирована в центре Молдовы.

«Помимо неоднородного распределения секторов по районам, экономическая неоднородность по районам подтверждается и на уровне ВВП, соответственно, в абсолютных и относительных параметрах, рассчитанных НБС по каждой административно-территориальной единице и по районам. В муниципии Кишинев сосредоточено примерно 56% ВВП, в муниципии Бельцы (Север) – более 7%, а на долю АТО Гагаузия приходится не более 3%. На самом деле географическое распределение экономики показывает, что доля района соответствует его доли в целом в национальной экономике», – отметил Юрие Готишан, представляя исследование «Неравномерность региональной экономики».

Таким образом, в целом по экономике, согласно данным статистики, вклад секторов услуг, инвестиций, строительства и транспорта в валовую добавочную стоимость составляет около 55%. Наибольшая доля по этому показателю приходится на Кишинев – свыше 75% валовой добавочной стоимости из общей суммы указанных отраслей, далее следуют Север, Центр, Юг и Гагаузия.

КИШИНЕВ ЛИДИРУЕТ ПО ИНВЕСТИЦИЯМ

По большей части анализ инвестиционной деятельности на региональном уровне может быть представлен сквозь призму происхождения инвестиций – из государственного бюджета, бюджета административно-территориальных единиц и частных бюджетов, то есть внешних доноров по отраслям. Например, уровень инвестиций для муниципии Кишинев намного выше по сравнению с остальными регионами, его доля из общего объема инвестиций немного превышает 60%. Однако за последние годы Север и Центр зарегистрировали высокий уровень привлечения инвестиций, в том числе направленных в промышленные парки и свободные экономические зоны.

Инвестиции в долгосрочные материальные активы, финансируемые из государственного бюджета, крайне неоднородно распределены географически и не проявляют тенденций к изменению. Наоборот, инвестиционная деятельность в абсолютном измерении на национальном уровне показывает большой разрыв, в основном за счет серьезного роста доли Кишинева, которая постоянно возрастала до 61% в 2015 году. Если проанализировать в среднем показатель доли инвестиций из государственного бюджета за 2012 – 2015 годы, то можно заметить, что кроме Кишинева инвестиции направлялись в Унгены (8,9%), Хынчешты (7,28%), муниципии Бельцы (6,4%), Оргеев (6,6%), Гагаузию (4,9%), Чмишлиу (4,5%) и Страшены (4,63%). То есть только эти административно-территориальные единицы получили вместе около 40% всех инвестиций из государственного бюджета.



Подобно сектору инвестиций, сектор промышленности также имеет четкую географическую направленность. Географическая концентрация произведенной продукции приходится на долю Кишинева, далее следует Север и Центр. С огромным отрывом идут Юг и АТО Гагаузия. Так, доля Кишинева в объеме произведенной продукции составляет 53%, то есть это «всего лишь» немногим более 14% в ВВП за 2014 год. То же самое наблюдается и в случае муниципии Бельцы, его доля составляет примерно 10% и около 7% в ВВП за 2014 год. В основном среди районов, которым принадлежит доля свыше 2% в объеме произведенной продукции за 2014 год, находятся Унгены (4,3%), Дрокия (3,2%), АТО Гагаузия (2,9%), Новые Анены (2,5%), Сороки (2,2%) и Дрокия (2,1%), то есть это в действительности основные районы роста отрасли.

«Каждый регион страны специализируется с точки зрения промышленного производства на различных секторах. Например, большинство промышленных предприятий центрального района специализируется на перерабатывающей промышленности, основные промышленные отрасли связаны с агропищевой промышленностью (мука, колбасные изделия, мясо, хлебобулочные изделия, овощные и фруктовые соки и т. д.). Соответственно, промышленный потенциал отраслей сосредоточен в таких районах, как Новые Анены, Оргеев, Хынчешты, Теленешты и Унгены. Также легкая промышленность (текстиль, трикотаж, ковровые изделия, обувь, головные уборы) развита в Унгенах, Теленештах, Оргееве, Яловенах и Калараше. Однако возможности промышленного сектора Центра не освоены до конца. Унгены являются самым промышленно развитым пунктом в районе, самым плохо развитым является Дубоссарский район», – отметил Готишан.

Север страны примерно похож по своим параметрам на Центр. Большинство промышленных предприятий в северных районах заняты в перерабатывающей промышленности (около 90%), здесь также работает большинство работников (75%). На севере Молдовы представлены почти все промышленные секторы, наиболее производительными являются пищевая промышленность, напитки, легкая промышленность, машиностроительная промышленность, электронная и производство стройматериалов. Свыше 30% промышленного потенциала района сконцентрировано в муниципии Бельцы, его доля составляет около 50% в объемах производства по району. Значительная доля здесь принадлежит Дрокии (16%), Сорокам (12%), Единцам (8%), Флорештам (6%).

В промышленном секторе Юга сконцентрировано всего 10% промышленных предприятий Молдовы. Они производят около 4% промышленной продукции страны (по данным 2014 года). Судя по объемам промышленного производства, этот район является наиболее слабо развитым в промышленном отношении. Более всех развиты здесь Тараклия, Кантемир и Кагул. Промышленный сектор района специализируется в основном на производстве вина (25% от общего показателя по стране), дивинов (27%), производстве хлебобулочных изделий, консервации овощей и фруктов, текстильной промышленности, переработке молока и мяса. Сильной стороной промышленного сектора Юг является винодельческая отрасль – она представлена около 60 заводами по производству вина и алкогольной продукции.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО – НА ЮГЕ СТРАНЫ

Аграрный сектор, в отличие от промышленного, важен для экономики всех районов. Статистические данные показывают, что параметры производительности в сельском хозяйстве более или менее одинаковы, в сравнении с промышленностью. Несмотря на то, что в последнее время аграрный сектор характеризуется противоречивыми тенденциями, не видно сильного расхождения по районам, как в промышленности, что обусловлено еще и климатическими факторами.

Если проанализировать вклад аграрного сектора по регионам в отделимости, в том числе и в ВВП, то можно заметить, что максимальная разница между Югом (35%) и Севером (25%) составляет 10%. Здесь вклад муниципии Кишинев составляет всего 0,5% в ВВП. Если в целом проанализировать долю районов по культурам в целом, то на долю Центра приходится 40%, далее следуют Юг (27%), Север (24%), АТО Гагаузия (6%) и муниципии Кишинев (3%). Основные сельскохозяйственные товары – овощи, зерновые, виноград, технические культуры. В целом сельское хозяйство по-прежнему является основным сектором, где занято большинство рабочей силы – более 30% от всего экономически активного населения каждого района.

«Например, на Юге в сельском хозяйстве сосредоточено наибольшее число занятого населения – около 40%, больше всего сельскохозяйственных площадей (63% против 57% в среднем по стране), а также плодородная почва с высоким выходом. Это благоприятствует развитию аграрного сектора в регионе. Более того, на Юге находится около 57% всех виноградников страны», – сообщил Юрие Готишан.

Виктор УРСУ

Закон о валютном регулировании в новой редакции

В Monitorul Oficial опубликована новая редакция Закона о валютном регулировании, предусматривающая либерализацию некоторых валютных операций и изменение правил работы учреждений по валютному обмену.

Как сообщало ранее агентство InfoMarket, самые важные изменения предусматривают постепенную либерализацию некоторых капитальных валютных операций, для которых было необходимо разрешение НБМ. Речь идет об операциях с иностранными финансовыми инструментами, которые осуществляются лицензированными банками и учреждениями, деятельность которых регламентируется и которые находятся под надзором Национальной комиссии по финансовому рынку; выдаче банками финансовых кредитов в пользу нерезидентов; импорте/экспорте банками – нерезидентами наличной иностранной валюты; импорте/экспорте банками (резидентами и нерезидентами) наличной национальной валюты в сумме, не превышающей 100 тыс. молдавских леев; ряде капитальных валютных операций резидентов на сумму до 10 тыс. евро.

Поправки в Закон о валютном регулировании предусматривают также применение режима уведомления Нацбанка о внешних займах/кредитах, полученных резидентами в рамках операций, относящиеся к прямым инвестициям, а также освобождение от режима уведомления в отношении полученных резидентами от нерезидентов займов/кредитов и гарантий до 50 тыс. евро.

Кроме того, изменения ограничивают использование наличности при осуществлении валютных операций. Например, было исключено положение, касающееся права юридических лиц – резидентов получать от физических лиц – нерезидентов наличной иностранной валюты в виде займов/кредитов, а в некоторых случаях сумма одной операции по получению юридическими лицами – резидентами от нерезидентов наличной иностранной валюты была ограничена до 5 тыс. евро.

Самые важные изменения, касающиеся деятельности учреждений по валютному обмену, предусматривают отмену обязанности лицензированных банков обеспечивать в начале и в течение рабочего дня сумму в 100 тыс. леев для каждого обменного валютного пункта; отмену для обменных валютных касс требования обеспечения в начале и в течение рабочего дня минимальной суммы, эквивалентной 400 тыс. леев.

Одновременно сохранено требование о наличии в обменной валютной кассе оборотных денежных средств (сформированных из денежных взносов в уставный капитал) минимум в 500 тыс. леев для каждого филиала.

В то же время увеличен лицензионный сбор для обменных валютных касс до 12 тыс. леев и для гостиниц – до 6 тыс. леев.

Кроме того, внесены изменения в список документов, которые нужно представлять в НБМ для лицензирования обменных валютных касс и гостиниц. Разрешены наличные обменные валютные операции с физическими лицами посредством валютнообменных аппаратов, предоставлено право учреждений по валютному обмену менять валютный курс в течение рабочего дня, одновременно с правом НБМ устанавливать частоту изменения валютных курсов в течение рабочего дня.

Наряду с этим оговорена обязанность учреждений по валютному обмену устанавливать курсы покупки и продажи доллара США, евро, фунта стерлингов, румынского лея и украинской гривны с двумя цифрами после запятой, а российского рубля – с тремя цифрами после запятой.

Также предусмотрено право клиента требовать отмены осуществленной операции в течение 30 минут после ее завершения.

В Молдове разработан и вынесен на публичные консультации проект Закона о нефти

В пояснительной записке к документу говорится, что закон призван обеспечить юридическую базу для исследования и использования залежей минеральных углеводородов – нефти и природного газа. Отмечается, что Энергетическая стратегия страны до 2030 г. предусматривает, что в 2017-2018 гг. в Молдове будут организованы работы по выявлению запасов нефти и природного газа, соответственно, эти процессы должны быть урегулированы.

Законопроект призван обеспечить госрегулирование операций с нефтепродуктами в Молдове, а также отношения, которые возникнут в результате проведения нефтяных работ на территории страны. Проект оговаривает способы передачи в собственность участков, на которых будут проводиться нефтяные работы, системы транспортировки и транзита нефти, а также общие требования по технической безопасности и меры по защите окружающей среды при добыче нефти.

В настоящее время в Молдове известны два месторождения газа – в селе Викторова Кантемирского района и в селе Берешты Унгенского района, а также одно месторождение нефти в селе Валены Кагульского района.

С 1972 г. в Молдове не проводилась разведка залежей минеральных углеводородов. В Министерстве экологии допускают, что на территории Молдовы есть другие залежи нефти и газа.

Отмечается, что проведенные в советское время работы (в 50-60 гг.) осуществлялись с устаревшим оборудованием, а большая часть работ проводилась на глубине до 1 тыс. м. При этом существуют аргументы в пользу того, что залежи могут находиться на глубине до 7 тыс. м.

InfoMarket